

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MIÉRCOLES, 1.º DE ABRIL DE 1925

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARÁN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 11 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LA ACTUALIDAD

ANTE LA NUEVA DIPUTACION PROVINCIAL

Se reúne hoy, por vez primera, la nueva Diputación provincial. Los diputados directos y corporativos van a ser los iniciadores del nuevo régimen de la provincia, y, por esto, nunca como ahora pudo tener más interés la vida corporativa en el palacio de la Salina.

A los que con acierto y entusiasmo han venido desempeñando los cargos desde que cesaron las antiguas Diputaciones, se unen hoy, por disposición del Estatuto, unos cuantos noveles, representantes de poblados rurales, que traen el aire y la aspiración de aquellas gentes, y que han de encontrar campo abonado para hacer fructífera y fecunda su labor.

Tiene la Diputación planteados varios problemas; el más interesante de ellos el de la construcción del Hospital provincial, cuyas obras de expropiación de las casas precisas para su emplazamiento se han anunciado y se han prometido ejecutar, noches pasadas, en la reunión que hubo de celebrarse en el Gobierno civil para tratar de aliviar la honda crisis de trabajo que sufren los obreros salmantinos.

Tiene el problema de las comunicaciones, con su red de caminos municipales y provinciales a conservar y otros a ser realizados, y presenta, también, la Diputación, otra cuestión primordial, la que mejor encaja en la misión de su función provincial, cual es la de la Beneficencia y Maternidad, que al obtener la Diputación mayores ingresos, habrán de ser objeto de mejora, sino la creación del Instituto de Higiene y el hospitalillo para prostitutas, que señala el nuevo Estatuto.

Con arreglo a éste, y utilizando los recursos que en el mismo se da a las corporaciones provinciales, el presupuesto actual de la Diputación es muy posible que pase del millón y medio de pesetas, cifra global bastante, por ahora y a nuestro juicio, para que los diputados procuren atender decorosamente a las necesidades de la Beneficencia y de la provincia, en sus problemas más urgentes y necesarios, pero sin olvidar, ni un día más—porque ello es obra de justicia—a sus modestos, laboriosos, honrados servidores, como lo son los funcionarios técnicos y administrativos, que son retribuidos hoy con las limitaciones y las estrecheces a que seguramente obligaban la penuria del presupuesto y la urgencia de atender a otras necesidades.

La nueva vida de la Diputación—que hemos de seguir con el interés que merece—promete ser interesante. Ella, la Corporación, va a poner en práctica las flamantes y novísimas disposiciones del Estatuto. Ella va a encauzar, por esos nuevos derroteros, la vida provincial. Labor de actividad, de estudio y de cuidado sumo la que a los diputados les está reservada. Pero es de esperar, conocida ya la actividad y el celo de los que vuelven a los cargos, y la buena voluntad y deseos que traen los noveles, que la obra de conjunto de los diputados se inspire en los principios patrióticos y fecundos que hasta hoy se han inspirado, llevando a feliz término la labor comenzada por la anterior Diputación, y desarrollando, en el nuevo plan, los nuevos propósitos y proyectos que, indudablemente, han de surgir al amparo de la nueva y amplia ley provincial.

El quinto concurso de los caminos vecinales

A las doce de la mañana se efectuó ayer, en el Gobierno civil, la apertura de pliegos de los pueblos para el quinto concurso de caminos vecinales, y los cuales publicamos hace unos días.

Se presentaron 168 pliegos, y la Jefatura de Obras Públicas hará la relación de todos con las cantidades de bajas propuestas por los pueblos, a fin de someterlos a la Dirección general.

Presidieron el acto, el gobernador civil señor Díez del Corral; don Bienvenido O'iva, ingeniero jefe, y don Andrés García Tejado.

Asistió el notario don José Martín.

La exposición del traje regional

El comité de la exposición del traje regional, está agradecidísimo a la Cámara de Comercio, por haber puesto a su disposición los muebles y objetos artísticos que decoran la Casa de la Tierra.

Ayer, los señores don Andrés Pérez Cardenal y don José Luis Martín, estuvieron en la Cámara para ver y utilizar para la exposición algunos escaños, tijas y otros objetos.

Lea usted mañana El Adelanto.

AL COMERCIO Y AL PUBLICO

Desde el día de hoy, 1.º de Abril, hasta el 30 de Septiembre, con arreglo a la jornada mercantil, se cerrarán los establecimientos mercantiles a las ocho de la noche.

Junta de Mendicidad.

Mañana, a las siete y media, está convocada la Junta administrativa de la Asociación contra la Mendicidad, con objeto de celebrar sesión reglamentaria.

Comisión provincial

A la hora acostumbrada se reunió esta Comisión, bajo la presidencia del señor Arenillas.

Asistieron los señores León y Muñiz, Rodríguez Paradinas y Bustos y Miguel. Se dió cuenta de una comunicación del gobernador civil de la provincia, dando cuenta de la resolución en la instancia dirigida solicitando la derogación de las disposiciones prohibitivas de entrega de niños expósitos a las nodrizas de las Hurdes.

Se aprobaron ingresos y salidas en las Casas de Beneficencia, así como también algunas cuentas.

Después de tratar otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión a las dos menos cuarto de la tarde.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

ANGEL GANIVET

Hemos acompañado los restos de Ganivet desde la estación del Norte a la Universidad central. Con nuestra presencia hemos querido rendir un tributo de gratitud intelectual al muerto, y también a su gran amigo, el ausente. Hoy hablaremos más que de su vida, de su muerte tan oscura y misteriosa. Mañana hablaremos de su vida y de sus libros.

¿Cómo murió Angel Ganivet? Recordamos haber oído a Unamuno, de estudiantes, curiosas confidencias. Posee don Miguel la última carta que escribiera el glorioso pensador granadino. El 29 de Noviembre de 1898 muere «ahogado» en Riga—cuenta la partida de defunción—«en estado irresponsable». La farsa curulesca tiene estas honras dolorosas para un hombre que, antes de morir, cuenta a sus dos grandes amigos, Unamuno y Navarro Ledesma, la negra desesperación de su espíritu. Sigue hablando la partida de defunción «Causa de la muerte: ahogado en estado irresponsable. Lugar del nacimiento del difunto (no sé el nombre), Edad, treinta y tres años. El difunto deja: su esposa, María Amalia Roldán y un hijo, Angel.» Los periódicos de Riga cuentan muy poco más. Por ellos sabemos que «el doctor don Angel Ganivet García» ha muerto repentinamente, y que en la ciudad rusa asiste al funeral «numero público». Nada más. «La familia del fallecido—añaden—ha llegado en estos días a Riga.»

Hay que buscar en los libros de Ganivet, en «Granada la bella», en «Cartas finlandesas», en el «Idearium español», en «El escultor de su alma», en «La conquista del reino de Maya» y sobre todo, en las cartas que publicó Navarro Ledesma, los antecedentes del suicidio de Ganivet, bien meditado y bien pensado.

Ganivet se mata lleno de hastío. Ha conocido el veneno leopardiano, «la infinita vanidad del todo». Está solo; no es comprendido ni es amado. En vano sonríe con sus hermosos ojos negros este granadino moro, lleno de sol y un tiempo ahito de alegría. Dentro de su sonrisa hay siempre dos lágrimas que le quemán las mejillas. Pide al cerebro lo que no ha sabido resolverle el corazón, y se encuentra atado de pies y manos con unas cadenas que le pesan mucho y no puede ya romper.

Desde Amberes, primero, en algunas escapatorias, que hace a París y en su más tranquila estancia en Helsingfors—Finlandia—donde los cambios y ascensos de su carrera consular le llevan, se advina, más de una vez, el trágico fin. Se ha equivocado y él sólo castigará su equivocación, soportando, apenas, treinta y tres años de vida.

Por las calles de Madrid han paseado sus restos los estudiantes esta mañana. Nos le hemos imaginado los que no le hemos conocido, alto, vivaracho, triste, con sus ojos negros, su tez morena y su barba completamente nazarena.

«En España—decíale a Unamuno en una carta—sólo hay dos soluciones racionales para el porvenir: someternos en absoluto a las exigencias de la vida europea, o retirarnos en absoluto también y trabajar para que se forme en nuestro suelo una concepción original capaz de sostener la lucha contra las ideas corrientes, ya que nuestras ideas actuales sirven sólo para hundirnos, a pesar de nuestra inútil resistencia.» ¡Pobre Ganivet! Los problemas de España siguen como los suyos del corazón: sin resolver. Y en este mar de hielo, que es nuestro ambiente, sólo oteamos la muerte—como él—en nuestro derroter.

José Sánchez Rojas.
Madrid, 31-III-925.

QUISICOSAS

Cumplió su misión la prensa, y al volver aquí de nuevo las fuerzas de La Victoria, supusimos que al momento las entidades que deben vivir al compás del pueblo, honrarían a las tropas con agasajos espléndidos. Mas pese a cuantos artículos escribimos y escribieron, pese a todas las protestas de un patriotismo sincero, salvo nobles excepciones,—por ser excepción los menos,—al regresar de la lucha nuestros amigos y deudos, todo lo que aquí se hiciera y todo lo que se ha hecho como cordial bienvenida y como pago a sus méritos, es decir el consabido «me alegro de verlos buenos.»

A junta y a dimisión,—que es un sábel camino—está saliendo el Casino «grande» de la población.

Y ante los males presuntos que tanta junta barrunta, pienso que aún con tanta junta no hay forma de que estén juntos.

Viendo a Alcoriza en Bretón, creo que no hago un impacto si no hay una inundación, veinte muertos y un ciclón siquiera en el primer acto.

«Volverán las oscuras golondrinas»... Volvieron otra vez aquellos diputados que se fueron (vamos al parecer). Y es que en cuestión de mutis en política, retorna el que es de ley.

Hablando con el gobernador civil

Visita a la Universidad.—El cierre de las tabernas.

Ayer continuó el señor Díez del Corral sus visitas a los monumentos de la ciudad, pasando toda la tarde en la Universidad.

Le recibieron el rector, don Enrique Esperabé, y el catedrático don Antonio García Boiza.

Determinadamente recorrió todas las cátedras, deteniéndose admirativamente en la histórica cátedra de Fray Luis de León y en la Biblioteca.

Hablando del cierre de los establecimientos de vinos los domingos, nos dijo que, a virtud de Reales órdenes que están vigentes, conceptuando los domingos días de mercado en Salamanca, el cierre se efectuará a las seis y media de la tarde, en lugar de clausurarse, como se venía haciendo, a media noche.

En los pueblos se cerrarán a la una, por no tener la consideración de mercado dicho día.

BRIGADA SANITARIA

Se ha reunido, presidida por el gobernador civil, la comisión permanente de la brigada sanitaria, aprobando la distribución de fondos del mes.

Notas de Hacienda

Libramientos. Hoy han sido puestos al cobro los siguientes:

Don Gonzalo González, 41,66 pesetas; don Francisco Guerrero, 50; don Félix Pote, 26,874 52; don Casiano García, 55,201,58; don Manuel Jiménez, 13,739,49; doña Consuelo Berrocal, 24,183,12; don Policarpo Blanco, 51,170,14; don Fabián Vicente, 177,928,12; don Manuel García, 11,088,22; don Manuel Reymundo, 8,106,39; don Pedro Sánchez, 450,60; doña Gregoria Mesanza, 233,80; don Remigio Fuentes, 4,714,46; y don Lino Vicente, 48,107.

LOS QUE VUELVEN DE AFRICA

LA LLEGADA DEL BATALLON DE LA VICTORIA

Nuestra bienvenida.

Acabamos de recibir y de presenciar el paso de los soldados de La Victoria que llegan de Africa.

Nuestro contento, por verlos de nuevo entre nosotros, es tan hondo como sincero. Al paso del batallón, a los acordes de la banda de música, curtidos los rostros, animosos de espíritu, plenos de juventud y de salud, nos hemos descubierto fervorosamente y hemos aplaudido a los hijos de la patria que regresan con honor, enhiesta la bandera y satisfechos del deber cumplido.

Trae el batallón, permítasenos la frase, su especie de «mascota», un lindo morito de pocos años, vestido a usanza de su raza, que ha estado siempre con el batallón en campaña y que procede del poblado de Tazarut.

Los soldados salmantinos iban acompañados de sus familiares. No importaba la severidad y la rigidez de las filas ni el marcial paso de la marcha, para que la madre o el padre o el hermano del soldado que llegaba, fuesen a su lado, en cariñosas, emocional camaradería, que embellecía la intensa y rebosante satisfacción de verse de nuevo juntos.

La estación, las avenidas de Canals y Mirat, la calle de Zamora, y sobretodo la Plaza Mayor, se veían abarrotados de gente. Los balcones, atestados. Y todos, al paso del batallón heroico, se descubrían y aplaudían, vitoreándole también. El señor Domínguez Zaballa había iluminado artísticamente y colgado tapices con la enseña de la Cruz Roja en los balcones de su casa de la Plaza Mayor.

El recibimiento tributado a las fuerzas expedicionarias, ha sido digno, entusiasta y severo como corresponde a la hidalga tradición de este noble pueblo.

No hay tiempo para más, y es preciso ganar espacio para la información.

¡Bienvenidos sean los bravos y heroicos soldados de La Victoria, a los que enviamos nuestro cordial y entusiasta saludo y nuestro aplauso sincero por su ejemplar comportamiento defendiendo en Africa el honor de España!

Notas Informativas.

Esperando al batallón expedicionario.

Una hora antes de la señalada para su entrada en Salamanca, del tren militar conductor del bravo y heroico batallón expedicionario de La Victoria, que ha prestado meritosísimos y gloriosos servicios en la zona de Larache (sector de Arcila), los andenes de la estación estaban imponentemente invadidos por el noble pueblo salmantino, ansioso de tributar a las fuerzas expedicionarias un recibimiento grandioso de entusiasmo patriótico.

Era materialmente difícil dar un paso por los andenes, pues todos estaban ocupados por una abigarrada y compacta muchedumbre, hasta el extremo de que toda información detallada, relativa a la consignación de las personas que se encontraban en ellos, resultaba imposible.

Sin embargo, de las personalidades y representaciones que vimos, recordamos a don Luis Díez del Corral, gobernador civil; delegado gubernativo, don Daniel Arroyo; rector de la Universidad, don Enrique Esperabé; presidente de la Cruz Roja, don Fernando Domínguez Zaballa, con una comisión compuesta de los señores don Hipólito Bartolomé, don Federico Hoyos, don Luis Hernández Contreras, don Heliodoro Martín y don Esteban de Miguel.

Alcalde de Salamanca, don Francisco Torres, y los concejales don Juan García Gómez, don Cristino Romero, don Agustín González, don Manuel Cárdenas, don Enrique Martín Berrocal y don Luis Valls.

Las fuerzas que guarnecen la ciudad, representadas el gobernador militar, don Daniel Cáceres, acompañado de los coroneles don Ceferino Pérez Fernández, de La Victoria; don José Rasa, de la Zona; don Sebastián Gracia, de la

Guardia civil; comisario de Guerra, señor Santos San Miguel y el teniente coronel de Ingenieros, don José Roca.

También acudieron a la estación todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El retraso de la llegada.

Preguntamos en la jefatura de la estación, a las diez y media, si venía con retraso el tren militar, y nos contestaron que traía treinta y cinco minutos.

Este retraso lo ganó el tren en pocos momentos, llegando con puntualidad.

La rondalla Juventud y la banda de La Victoria.

Quince minutos antes de entrar en la estación el convoy ferroviario, entre los aplausos del público hizo su aparición la simpática rondalla juvenil, dando un bonito concierto.

Ejecutó admirablemente el siguiente programa: «Caridad», de Eloy Andrés; «Juventud», de Tojo, y «La bejarana».

La banda de música de La Victoria, que llegó también poco antes del tren militar con una compañía del regimiento que formó en el andén principal, ejecutó «La bejarana».

La entrada del tren militar. Vivas y aclamaciones.

Todo el retraso que traía el tren militar lo ganó en el trayecto de Béjar a Salamanca, entrando en agujas a las once en punto.

Cuando pidió la entrada, se produjo entre la muchedumbre una enorme expectación de recogimiento que explotó en grandiosas manifestaciones patrióticas, cuando el tren penetraba en el andén de la línea del Oeste de España.

La máquina ostentaba en su frente varias banderas nacionales, y los departamentos adornados con ramaje.

Mientras, a paso lento, desfilaba el tren ante la numerosa concurrencia, esta no cesaba de aclamar al batallón expedicionario y a España, contestando los heroicos soldados con vivas a Salamanca.

Todas las miradas se fijaban en un morito, de semblante simpático, que venía asomado a una ventanilla.

Se detuvo el tren y entonces el pueblo se abalanzó a los departamentos para estrechar las manos de los bravos soldaditos que habían cubierto de gloria al regimiento de La Victoria en tierras de Larache.

Entonces descendió de su departamento el heroico comandante señor Latorre, quien saludó a las autoridades.

Después lo efectuaron los bizarreros oficiales, y, por último, las fuerzas expedicionarias.

Entonces se produjeron escenas enternedoras de alegría, viéndose a numerosas madres abrazadas a sus hijos, colmándoles de besos y bañándoles de lágrimas.

La entrada en Salamanca.

Las fuerzas se organizaron en la glorieta de la estación, y en perfecta formación desfilaron entre el callejón o muralla que formaba el pueblo, por las avenidas de Canals, Mirat, calle de Zamora, Plaza Mayor y calle de García Barrado, al cuartel de Anaya.

En la plaza del Posta Iglesias, la compañía primera marchó al cuartel de la Cárcel, y la tercera, con la sección de ametralladoras, tren y plana mayor, fué al de Anaya.

En ambos cuarteles se les sirvió café con una copa de cognac, autorizándose a los expedicionarios que tienen sus familias en Salamanca a pernoctar en sus casas.

El paso de las fuerzas por Salamanca fué una constante aclamación patriótica.

Quién es el morito.

Es un muchacho de trece años, llamado Ali, de la cábila de Beni-Aró, poblado de Tazarut.

Le trae el teniente Briones, y cuando conversamos con él nos dijo que se quería llamar Manuel Español.

Para hoy. Para que descansen las tropas



EL SEÑOR

D. PEDRO RODRIGUEZ SIERRA

falleció en esta ciudad el día 31 de Marzo de 1925

a los setenta y nueve años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María Martín Bazo; hijos: Juan José (procurador), Agustín (comerciante); hijas políticas: doña Felisa Frades y doña Milagros Argote; nietos, hermano político, José María Zurdo (ausente), sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 1.º de Abril, a las cinco de la tarde.

Casa mortuoria: Plazuela de San Juan Bautista, núm. 12

Funeral: El día 2, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan Bautista.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

hoy no se tocará diana hasta las once de la mañana.

Después del desfile, que tendrá lugar a continuación del «Te Deum», se servirá a las tropas un rancho extraordinario formado por los siguientes platos:

Cabruto en guiso, mero en salsa de tomate, ensalada rusa, vino, café, coñacs y pasteles.

La segunda comida será un estofado de carne con patatas.

Soldados enfermos.

Han quedado hospitalizados, en Larache, los soldados Agustín García, Eleuterio Martín, Antonio de la Fuente y Hurtado.

CASINO DE SALAMANCA

¡OTRA NUEVA JUNTA!

La junta general convocada para las siete y media de anoche, terminó cerca de las diez.

Fue tan laboriosa como pródiga en debates.

La nueva Directiva había convocado a junta general porque, entendiendo aquella subsistente el acuerdo tomado por la general el 15 de Marzo último, relativo a la emisión de obligaciones hipotecarias de 1.200 pesetas, pagaderas en veinticuatro trimestres, y no estando conforme con este acuerdo, había resuelto consultar a la general si mantiene la autorización o la considera inexistente, ya que de su resultado dependiera el que continuasen ocupando los cargos.

La concurrencia fue muy numerosa. Con el presidente señor Zurdo, ocuparon los puestos de la mesa presidencial los señores García Calvo, Blanco, García Gómez, Guervós, Pérez, García y García, Tavera y demás señores de la directiva.

Aprobada el acta, el presidente anunció que se iba a someter a votación si el acuerdo a que se hace referencia continuaba subsistente o quedaba anulado.

Y surgió el debate, en el que tomaron parte, entre otros, los señores Iscar, González Cobos, Castro, Estella, Cimas y Anaya, en el sentido de defender la proposición previa de no haber lugar a deliberar, pues la Junta, al solicitar la derogación del acuerdo de referencia, debía de presentar solución al problema que se trataba de conjurar con aquel repetido acuerdo.

El presidente hizo cuestión de gabinete la votación de la propuesta de la directiva, reproduciéndose el debate largamente, hasta que el señor Zurdo tomó la determinación de dimitir, y con él, según decía, los demás individuos de la junta.

La general consideraba que la dimisión, para que surtiera sus efectos debía ser objeto de votación de la general, pues no bastaba que la directiva dijera que la general no aceptaba las dimisiones, como era este su criterio, pues realmente lo que se pretendía era dejar en suspenso el acuerdo de la emisión de cedulas hipotecarias, unos días, hasta que la directiva trajese a la general una proposición que sustituyera a aquella.

El señor Zurdo mantenía su actitud por entender que la votación de la pro-

puesta de no haber lugar a deliberar, era lo bastante para considerar que la directiva no gozaba de la confianza de la general.

Los señores Estella, Cobos, Iscar, Anaya, Cimas, Sánchez (don Florencio), etcétera, se esforzaban en hacer ver al señor Zurdo que en la propuesta de referencia no había más, en todo caso, que un simple voto de confianza que se daba a la junta directiva, que gozaba de la consideración y del apoyo de la general, para que en unos días de suspensión del acuerdo del 15 de Marzo, estudiase las soluciones que a su juicio fueran eficaces para conjurar la crisis económica del Casino y semeterias al voto de la general.

Habían, de la directiva, además del señor Zurdo, los señores García Calvo, García y García, Blanco, Guervós y Tavera, y el debate se hacía interminable.

Al fin, la presidencia, después de la intervención del señor Anaya, aceptó someter a votación la propuesta de no haber lugar a deliberar, que fué aprobada.

El señor Zurdo presentó la dimisión de toda la junta. La general protestó de esta dimisión y no quiso aceptarla. La inmensa mayoría de los socios abandonaron el local. Sólo quedaron en él unos corrillos de comentaristas. Y en tal situación, el señor Zurdo procedió a la elección de nueva junta directiva, tomado parte en la elección los señores que formaban esta junta y algunos otros, en número de doce. Hubo una papeleta en blanco. Y los once votos restantes fueron para elegir la siguiente junta:

Presidente, don Emilio Ríman Ruete; vice, don Daniel Cáceres; tesorero, don Antonio García; vice, don Gonzalo Bartol; contador, don Adolfo Lucendo; vice, don Francisco M.ª; bibliotecario, don Florencio Sánchez; vice, don Guzmán Buxaderas; secretario, don Antonio Vazquez; vice, don Ramón Rúa.

Y se levantó la sesión.

Hidro-eléctrica del Agueda.

SOIEDAD ANONIMA

Se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 15 del próximo mes de Abril y hora de las nueve, en el domicilio social de esta villa, con el fin de someter a su deliberación los siguientes asuntos:

1.º Renovación del consejo de administración.

2.º Dar cuenta de una proposición hecha para el desempeño del cargo de director gerente y resolver lo procedente.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito) se efectuarán en la mesa presidencial.

(Salamanca) Villavieja de Yeltes, 27 de Marzo de 1925.—El presidente, Salustiano Galache. 5-1

La constitución de la nueva Diputación provincial.

Esta mañana, a las doce, se constituirá la nueva Diputación provincial creada por el Estado.

La presidirá el gobernador civil, que pronunciará un discurso, que seguramente será orientador de la actuación que ha de realizar este organismo. Posiblemente quedará constituida,

LA OBRA DEL PATRONATO DE LAS HURDES

La labor social del Real Patronato no es trabajo brillante, cuyos resultados se han de conocer inmediatamente; es labor callada, paciente, como toda labor educativa; es obra de caridad y abnegación.

Fruto tiene que ser del maestro de escuela que cumple deberes de misionero, del médico que cure la carraña de su sangre, del sacerdote que les hable de un alto ideal.

Tiene que reanudar lo comenzado por el señor Jarrín, que en ella puso sus afanes, secundado por el señor Polo Benito, que no contaron con los medios de hoy.

Debíó empezarse por abrir caminos para ponerlos en condiciones de comprar y vender, y, sobre todo, de acarrear los materiales para las factorías y cantinas-internadas escolares. Por eso el señor Ramonell pone empeño por ejecutar pronto lo que antes no se hiciera.

Hubieran costado mucho menos las factorías y tendrían mejor cubierta que la actual de teja, que se caía; es que allí antes no se fabricaba la sencilla teja árabe, y ahora no la dan el suficiente grado de coadura. En cambio, la obra de rajuela va bien sentada, y las dos escuelas anejas al edificio del internado de Camino Marisco están casi terminadas, hasta en la carpintería.

Pero corría prisa llevar allí médicos, y llevaron tres jóvenes y cultos que tienen el precio del país. Allí recetan el «quinino» para aminorar ese terrible paludismo, que mina su sangre y empobrecida. Hn tenido que instalarse mal, y el que vivía en Nuño Marcal con la cura, hubo que alternar en la clínica con él, por carácter de curiaja.

A esta labor del Patronato le secundaba la caridad particular, y la casa de Llopiz, de Madrid, y otros dos profesores han recorrido las Hurdes para proveer de «vitaminas» a estos niños entecos que han engordado un kilo en el transcurso de tres meses.

Lo toman también las madres: unos en harina, en comprimidos otros, y es tan agradable, que tienen que guardarlo de los adultos, que se lo cogen en cuanto pueden. Es, por tanto, falsa la leyenda que no se dejan recetar; lo que sucede es que no conocen más que la medicina natural de yerbas y emplastos que ellos se hacían.

Como es causa de exageración su cretinismo. lo que sucede es que viven en las casas que sólo se hicieron para majadas, que provienen de aquellos que marchaban a las «Extrema-duras», por no vivir

en pueblos de realengo o abadengo; de los morinos que no querían vivir bajo la dominación cristiana, para no comer carne, y se hicieron arrieros o huyeron a regiones apartadas.

Libres con la libertad del pequeño propietario, que antes no sintiera otra ley opresora que los pares de perdices, con las que contribuía a la casa de Alba, dueña de aquellos dominios, pero vagos no lo son, lo que sucede es que su trabajo rinde poco, como el del débil, alguien ha dicho que son la honra de España, en vez de su baldón, y ha sido Mr. Lexandre, secretario del Instituto Francés.

Esto lo puede confirmar el que vea sus tapias, formadas por pequeños cantos redondos; sus acequias, construidas a veces en centros colgando los operarios sus vigas, canales formando acueductos. Su lucha con el jabalí, que otea las patatas recién sembradas.

Salen también a trabajar en los botes de vendimia a la Sierra de Francia, y algunos en América. Un día cuando el señor Unamuno les recorrió, se acercó una mujer con una carta en inglés y le dijo: —Usted que sabe las lenguas de los reinos, léame esta carta que tengo hace un año y nadie sabe lo que dice. La lectura la sorprendió gratamente, pues la concedía una cantidad, por el accidente del trabajo sufrido por un jurdano en el Canal de Panamá.

Porque son pobres y enfermos, el Patronato debe proseguir su paternal labor, con el cariño de la madre al hijo delicado, que le cubre de más atenciones que a los sanos. Y terminar primero sus factorías, seleccionar maestros y dotar de agua potable sus cantinas escolares.

El día que esto esté terminado, se les obligue, de una manera por suavisiva, a no estancar el agua, para que las larvas del paludismo no encuentren terreno abonado para su desarrollo, y tengan buena comunicación con Castilla y Extremadura, los propios y extranjeros podrán visitarlos y decir que no fué esteril el viaje de su soberano; son pobres, pero con su trabajo digno de estimación.

Cuando salimos de las Hurdes una mañana que el sol doraba sus cumbres de esmeralda, pude contemplar el paisaje extremo, primero el de Casar de Palomero, pueblo importante, que perteneció a los comendadores de Sanotí-Spiritus, y en cuya plaza hay una lápida conmemorativa del viaje de Alfonso XIII; después los «arribes»

del Alagón, olivares jóvenes y bosques de alcornoques, que rodean un pueblo para todos nosotros digno de mención, Guijo de Granadilla, donde llora su dolor la que fué compañera en vida de nuestro admirado don José María Gabriel y Galán.

Momentos de emoción fueron para mí, al penetrar en aquella sala de sus triunfos, el retrato cubierto de negro orespón, los premios de los juegos florales. El cuadro del certamen donde se consagró con la lectura del «Ama», en el que firman algunos de los de la Junta del Monumento.

En el breve rato que estuvimos con la vida e hija póstuma, la hablé de muchas cosas, de las atenciones de la Junta en Valladolid, en Peñaranda, de nuestras veladas, contratiempos y esperanzas. Mientras tanto, Purita acariciaba un tomo de inéditos, recogidos por un amigo y admirador.

Vimos después la plaza, en cuyo centro está el olmo secular, a cuya sombra se verificaban los concejos

abiertos, y la casa donde campea la lápida recuerdo de la muerte del poeta.

A la salida, y junto al camino, vimos también la ermita aquella del «Cristo Bendito», que nos enseñaron con cariño sus habitantes, que se muestran orgullosos del glorioso cantor del lenguaje popular.

La vista de su ingente sierra de Santa Bárbara, de los montes de Oáparra, elegidos por el pueblo rey para poner en su calzada de grandes bloques el arco de triunfo, que aún queda.

Me hacían pensar bajo del sol de una primavera inoquiante, el calor que sufriera aquel cerebro privilegiado en las altas concepciones que han traspasado mares y fronteras para hacer partícipes a nuestros hermanos de lengua castellana de los nobles latidos de aquel gran corazón, cuyas cenizas cubren amorosamente la tierra extremeña.

Mariano de Santiago Civildanes.

CRONICAS DE BARCELONA

Una charla con el campeón de turismo en San Sebastián 1923.

El automóvil corre rauda, velozmente. Nada más en armonía para hacer una intervención a un hombre consagrado al sport, que experimentando junto a él la emoción y la sensación del vértigo. Qué deseo para los artistas y para las gentes de reposo, de espíritu-lismo el terror que desde el bufido de los motores se desliza desde el despacho austero o desde el frívolo camerino. Por eso, cuando he mos solicitado del sportman Luis de Sarategui—fratario a las exhibiciones periodísticas—un rato de charla, para que nos cuente sus impresiones deportivas, y accediendo, demente, nos invitó en su coche a una excursión, la idea nos agrió en extremo.

—¿De qué mu ho que se juega en España el hockey? —Este deporte, aunque por el año 1910 ya se jugaba, su verdadero incremento y arraigo fué cinco años después, acaso fué una de las simpatizaciones de la gran guerra. Y así verá usted—nos dice—, no obstante ser juego extranjero y no muy en armonía con nuestro temperamento, en los partidos internacionales que yo he actuado o visto, siempre los españoles han hecho un gran papel. Sin ir más lejos, contra Francia, el año pasado, en que los batimos por cinco a cero.

—Así, pues usted considera que los equipos españoles son, como deportistas y jugadores, de la misma categoría que los extranjeros? —Como jugadores, tenemos condiciones excelentes. Pero, justo es reconocerlo, muy individualistas. Esto debe ser obra de la psicología y del temperamento, porque en todo deporte adolecemos de lo mismo. Yo conozco a los franceses y a los alemanes, como jugadores de hockey.

De los primeros estamos muy por encima. Tienen nuestra táctica y las aventajamos en rapidez y decisión. En cambio los alemanes saben más y juegan con más unidad. Ahora bien; esto no quiere decir que entre los nuestros no existan jugadores tan capaces como ellos, desde el punto de vista individual.

—¿Cuáles son los dos jugadores más completos en España y en el extranjero? —Hombre, hombre! —nos dice riendo, al mismo tiempo que «metes» el acelerador y hacemos una mutua de espanto ante aquel vertiginoso correr—. Es difícil responder esa pregunta. Pero, aunque peque de atrevido y sin citar nombres, creo que en Cataluña existe el jugador—un medio derecha—que, en mi opinión, es el jugador más completo que en la actualidad existe. Y hasta hace un par de años, el Atlético de Madrid tuvo un defensiva (que, por cierto, era uno de los «ases» de la raqueta), que podía considerarse como un fenómeno del hockey. Y de los extranjeros, entre los que conozco, Teojat, que juega de interior derecha en el equipo alemán de Frankfurt.

—¿Y qué me dice usted, como jugador, del próx mo match con Suiza? —En ese punto me permitiría que no haga comentarios. ¡Podrían hacerse tantos! Así que lo mejor es que todos los jugadores que crea la Federación Nacional de Hockey transigir con todo y acudir como se pueda para acaltrar los colores de España. Créame que será el único modo que podamos quedar a buena altura. Si comienzan las dificultades, desde ahora le aseguro que iremos al fracaso.

—De manera que en este deporte, no obstante no ser muy popular, también existen dificultades y dificultades? —¡Ya lo cre! Ahora que no tanto como en el fútbol. ¡Francamente no es tan popular! —¿Nada será algún día? —Creo que no llegará a «causar» nunca como el fútbol. Y de esto me agra, pues para jugar al hockey en el plan en que está hoy en día el balón... Hay además otro motivo esencialísimo.

—¿Y es? —Que al público no puede interesarle tanto, precisamente por los procedimientos. La pelota tan pequeña y el reglamento tan extraño, hace del hockey un juego algo soso. ¡Y es lástima, créame—nos dice apesadumbrado—pues co-

rogiendo el juego a fondo, es uno de los deportes más exquisitos y difíciles, porque hacen falta muchas piernas y mucha vista.

—Y de campos de terrenos ¿qué me dice? —¡Ah! Sin género de duda. Preferible el de hierba.

—¿No hay profesionalismo en el hockey? —No, se puede asegurar que no. Porque si bien cierta sociedad intentó crearlo, los «metteurs» lo echamos abajo.

El auto sigue la cruda del mar. Este mar quieto, azul, apenas rizado en las riberas. En la lejanía, el humo de un barco deja una estela en el infinito, que es como si un pensamiento de guerrero que avanza rauda en la batalla... Al otro lado, la montaña, majestuosa, como si quisiera ser el dique; y vigilante y suad guardadora del reposo de estas aguas y de esta serenidad placida y amorosa de la costa mediterránea.

Luis de Sarategui, compartiendo su sensación ante la Naturaleza y el volante, sus ojos azules fijos en la carretera, procura hacernos partícipes de aquella emoción.

—Le gusta a usted mucho el automovilismo ¿eh? —Con delirio. Mire usted—nos dice—es tal mi pasión, que yo que cultivo toda clase de «sports» desde los diez años, no hay nada que sobre pase al automóvil. Es algo familiar, innato, se conoce, porque ahí tiene usted a mi hermano Patrio, que es un fenómeno en caso de ser apasionado por el vértigo de la velocidad.

—Así, ¿habrá usted tomado parte en carreras, campeonatos, concursos? —En todo. Allí donde veo algo anunciado, y puedo acudir, allá voy. ¡Si viera usted qué emoción y qué placer sentía mientras corría en San Sebastián, hace dos años, y a medida que me acercaba a la meta en primer lugar! Era tal mi estado nervioso, que si en aquellos últimos momentos me fallaba un tornillo, una válvula... salta algo del motor, yo creo que el «otro motor», el mío, mis nervios, saltan hecho «sisco» igualmente. ¡Ya puede usted calcular qué se no pondré en situaciones tales!

Y yo creo que sin darse cuenta, en el velocímetro del coche, ha conseguido que la aguja marque noventa y pico. ¡Horror! Procuramos «calmar» sus nervios que, francamente, estimamos en mucho nuestra preciosa existencia.

—Su nerviosidad—nos dice—me recuerda una anécdota que me sucedió el verano pasado haciendo una regata de «aeroplano», el novísimo deporte. Usted ya sabe que estos «abalandros terrestres» llegan a hacer, sobre una buena playa, hasta velocidades de cincuenta y más kilómetros por hora. Pues bien; patrocinando yo el mío, me acompañaba una gentil sevillana, mujer de una gran sensibilidad y fuerte imaginación. Y ante uno de los virajes volcamos. ¡Quiere usted creer que no hubo medio de convencerla, durante unos minutos, de que estábamos en tierra y no en plena mar, como indudablemente la autogestión le hacía suponer? Así le pasa a usted—añade—. La velocidad que llevamos, es cosa «frecuente» en cualquier deportista de auto móvil. Y, sin embargo, usted cree que «volamos».

Nos reñigamos y aguantamos aquel «chaparón» de tragar kilómetros. ¡Oh!, todo sea por el deporte... y por hacer unas cuantas páginas para el periódico.

Emilio Blanco. Barcelona, Marzo 30 1925.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

RESTAURANT.—El comedor más amplio, calefacción, cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

CAFE.—Al hacerse cargo de esta sección (pabellones bajos), le interesa hacer constar que ha mejorado notablemente el servicio y la calidad del café, sirviéndolo puro y de las mejores marcas: Moka, Caracillo y Puerto Rico.

Todas las noches conciertos musicales dirigidos por el reputado maestro don Hilario Goyenechea, interpretándose escogidos programas.

Propietario: Gregorio Barragán. - Plaza Mayor, 39, PASAJE 8-1 m.

Compañías de Seguros

LA PRESERVATRICE (Accidentes) } 18 rue de Londres. París. Fundada en 1864

LA NATIONALE (Vida) } 2, rue Pillel Will.—París. Fundada en 1830

LA NATIONALE (Incendios) } 17, rue Laffitte.—París. Fundada en 1820

Agente en Salamanca: V. SANTA CECILIA GONZALEZ PLAZA DE BRETON, 10. ml. y d. h. 80 Jn.

Holland América Line. ROTTERDAM

Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAORÚZ y TAMPIO:

De Bilbao, el 21 de Abril; de Santander, el 22; de Gijón, el 23; de Coruña, el 24; de Vigo, el 25, el vapor SPAARN DAM.

De Bilbao, el 10 de Mayo; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña el 13; de Vigo, el 14, el vapor MAASDAM.

De Bilbao, el 2 de Junio; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Coruña, el 5, de Vigo, el 6, el vapor EDAM.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 529,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DAVILA y Sp.ª, VIGO, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

PRECIOS EXCEPCIONALES

en artículos blancos y géneros de sábanas, calidades inmejorables; las de mejor resultado.

Rebajas en todos los artículos de algodón.

A PRECIO DE FABRICA el género de punto.

: Los más surtidos y más baratos, son los :

Grandes Almacenes de Pérez y Paradinas

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico. No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.

RETALES - GRAN LIQUIDACION

Importantes rebajas en todos los artículos de interior.

CASA CACHO

Depósito de ropa blanca, Almacén de géneros de punto, lanería, sestería y novedades. - Inmenso surtido en camisas para caballero. Mantas de viaje, pellizas y abrigos de caballero. Confecciones de todas las clases para caballero, señoras y niños. En mantas de cama y colchas, grandioso surtido.

Corbatas, cuellos y puños. Cutiés de colchones de todas clases. Juegos de cristianar, gran fantasía. - Lana lavada y miraguano. Artículos para camisas de caballero de sargas, percales y céfiros en grandes colecciones.

PRECIO FIJO -- PRECIO FIJO Cacho. PLAZA MAYOR, 1. Cacho.

PRECIO FIJO -- PRECIO FIJO Cacho. PLAZA MAYOR, 1. Cacho.



El ferrocarril eléctrico de la Sierra de Francia.

Considerándose falto de autoridad y competencia para tratar el problema que nos ocupa en su doble aspecto técnico y financiero, séame permitido, no obstante, apuntar algunas observaciones que, en mi papel de aficionado, he ido reuniendo y me han servido de base para estudios anteriores, alguno de cuyos proyectos ya están convertidos en hermosa realidad.

Si conseguimos demostrar que existen en la región cursos de agua, inexplorados en su mayor parte, capaces de producir la energía hidroeléctrica necesaria para la tracción de la línea, quedará demostrada de paso la posibilidad técnica y quizá la conveniencia económica de su construcción.

Pero vamos por partes; no hemos de descubrir ahora el sistema (si la corriente ha de ser continua o monofásica), ni la forma (si han de ser unidades automotoras o susceptibles de llevar otras de remolque); sin embargo, hemos de partir de una base para calcular la energía necesaria, y suponiendo un coche que pueda adquirir la velocidad de 50 kilómetros por hora, con 50.000 kilogramos de carga, vamos a ver la fuerza necesaria para ello, fijando como pendiente máxima la del tres por ciento y radio mínimo en las curvas 300 metros; para vencer la resistencia al rodamiento, tendrá que hacer el motor un esfuerzo, que se une al necesario para vencer la producida por las curvas y las rampas, además del de arrancada, y suponiendo el rendimiento = 0,75 (de los motores y engranajes), la suma de dichos esfuerzos nos vendrá dada por la copresión

$$T = \frac{F}{0,75} \text{ kilogramos, y sustituyendo } F \text{ por los valores que antes enumeramos, resulta:}$$

$$T = \frac{50,000 \times 30,000}{75 \times 0,75} \left(\frac{0,007 + 0,002}{300} \right)$$

= 476 H. P. luego, en las condiciones especificadas, y con un coeficiente de tracción en vía recta y horizontal de 0,007 (supuesto el ancho de vía = 1 m.), deducimos que la potencia necesaria es para un coche motor < 500 H. P.

Fijándonos sólo en el río de Francia y el Quilama, vemos ahora la fuerza disponible; este último nace en el término municipal de Valero y tiene dentro del mismo, hasta su confluencia con el Alagón, una longitud aproximada de 10 kilómetros, es de pequeño caudal pero de régimen constante, y en los tres primeros kilómetros de su curso presenta el cauce un desnivel superior al 4 por 100; desde el mes de Junio de 1918 hemos aforado el río infinidad de veces, y hallamos como promedio en pleno estiaje (Junio a Septiembre) un caudal de 154 litros por segundo; en aguas medias y altas varía de 3 a 6 m. por segundo, luego, con un canal de 3 kilómetros, obtendríamos en este primer tramo un salto útil de 120 metros; y tomando como caudal el de las aguas medias, 300 litros, nos resulta una potencia igual a 36.000 kilogramos, o sean 480 caballos hidráulicos en eje de turbina.

Seguendo el cauce del río, en los tres kilómetros siguientes, alimenta diez ca-

nales de riego y uno de aprovechamiento hidro eléctrico, por cuya razón no podríamos utilizar más que los cuatro kilómetros restantes aguas abajo: en éstos la pendiente es más suave, próximamente del 2,50 por 100, y, por consiguiente, el salto útil disponible no sería, con el mismo caudal, superior a cien metros; pero situando la casa de máquinas en la confluencia del río con el regato de la Palla, puede aprovecharse el pequeño caudal de éste (unos 92 litros por segundo) debido a un enorme desnivel que permite obtener un salto útil de 170 metros, y si a los 300 HP de trabajo motor del río, agregamos los 208 de éste, llegamos también en este caso a los 500 HP que necesitamos.

En cuanto al río de Francia, existe en explotación un salto, que tiene instalados dos grupos; uno, de 500 HP, y otro, de 200, y sabemos que, situando la toma de aguas junto al canal de salida, puede construirse en la parte inferior otro de igual o mayor potencia.

Claro es que estos datos son aproximados y en el anteproyecto habrían de fijarse con toda exactitud.

En otro artículo deduciremos las consecuencias de estas afirmaciones, todas ellas, por otra parte, fácilmente demostrables.

Lázaro Andrés,
Ingeniero - electricista.

La crisis del trabajo en Béjar

Al telegrama que el gobernador civil, señor Díez del Corral, dirigió hace varios días al Gobierno, encareciendo la solución de la crisis fabril de Béjar, que origina una difícil situación económica en la clase trabajadora de la industriosa ciudad, ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente despacho del encargado de asuntos del departamento de Guerra:

«Contestando a su telegrama del día 28, manifiesto a vuestra excelencia que está en estudio en la Presidencia del Directorio militar para adoptar paños con destino uniformes del ejército, y se resolverá en breve.»

El texto de este telegrama coincide en absoluto con el que el día anterior recibió el señor Díez del Corral del presidente interino del Directorio.

Es de esperar que la resolución que adopte el Gobierno tenderá a favorecer a la industria bejarana, medio único de mitigar la situación angustiosa que los trabajadores bejaranos están sufriendo desde hace bastante tiempo.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El juicio de ayer.

Ayer se vió en esta Audiencia la causa que por el delito de violación en grado de tentativa, se le instruyó, por el Juzgado de Vitigudino, a Jerónimo Vicente.

Por la índole del hecho, nos abstendimos de publicarlo.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional por el delito de tentativa de violación; por las lesiones, cinco días de arresto mayor, y por daños, dos años de igual arresto, costas y accesorias.

El señor Cimas Leal, defensor del procesado, niega la participación de éste en los hechos que se le imputan, por lo que aboga por su absolución.

Otro de hurto.

María Pérez Hernández, que como doméstica habitaba en la casa que Josefa Alba tiene en la plaza de la Magdalena, número 5, al despedirse de dicha casa sustrajo, con ánimo de lucro y sin ejercer fuerza ni violencia alguna, un manto negro, una bata y otras prendas, propias de expresada señora, tasadas pericialmente en 14 pesetas, no habiéndose recuperado ninguna de citadas prendas.

El fiscal califica estos hechos como constitutivos de un delito de hurto do-

TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

Gran Compañía ALCORIZA

PROCEDENTE DE LOS PRINCIPALES TEATROS DE MADRID

Hoy, miércoles, 1 de Abril de 1925, hoy. ¡¡Éxito!! ¡¡Éxito!! ¡¡Éxito!!

Tarde: A LAS SEIS Y MEDIA Noche: A LAS DIEZ Y CUARTO ¡¡PRECIOS REDUCIDOS!!

- 1.º Sinfonía.
- 2.º GRANDIOSO EXITO DE RISA. Estreno de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández,

LA TELA

Ultimo éxito teatral de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, en Madrid.

Vermouth: Butaca, 2,50. General, 0,50. Noche: Butaca, 2,00. General, 0,40.

Mañana, Gran función-homenaje al batallón expedicionario.

PRONTO, PASION Y MUERTE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

PRESENTACION FASTUOSA EXITO ENORME

UN CABALLERO DEL IDEAL MARIO ARNOLD

Ha llegado a Salamanca este inspirado e inquieto poeta: Mario Arnold, que en intrépida y simpática peregrinación por toda España, hace en Salamanca un alto en la jornada, porque es deseo hondamente sentido del joven poeta



Mario Arnold.

dejar aquí, el recuerdo de su paso y la huella de sus versos, que prenderán, amorosamente, en las almas juveniles.

Mario Arnold quiere leer aquí algunas de sus poesías, escritas en el ambiente y bajo el cielo de todas las ciudades españolas, que el espíritu inquieto de Arnold ha gustado en sus incansables y heroicas jornadas bohemias.

Arnold, es este del retrato, lector. Joven, español, que lleva con los vuelos ardorosos de su fantasía lírica, el español ropaje de la castiza capa, el ancho sombrero y la gracil chalana.

Premiado en varios certámenes, colaborador en «Los Lunes de El Imparcial» y en la sección de poetas líricos de «La Libertad», periodista y conferenciante, Mario Arnold marcha a tierras de Extremadura y de Portugal, para desde uno de estos puertos, embarcar con rumbo a América.

Sea bienvenido el autor de «Alma Nómada».

NOTAS DE SOCIEDAD

EL MAH-JONG

No cumpliría con mi sagrada misión de ser siempre vuestra más diligente informadora, si no dedicase siquiera unas líneas a hablaros del más antiguo y más original de los juegos orientales. Y acrecienta este deber mío, el hecho de haber ganado el «Mah-jong» una popularidad tal que en la corte no hay reunión distinguida donde no se juegue, y hasta en provincias ha hecho ya numerosos prosélitos; nos consta que en Salamanca son varias las familias que lo han adquirido, y hasta han tenido la atención de dirigirse a nosotras en demanda de una aclaración.

Ciertamente, dadas las complicaciones del juego, sobre todo por lo que se refiere a la parte de contabilidad, el folleto explicativo que con cada «mah-jong» facilitan, más bien lo complica que otra cosa. El único procedimiento provechoso es el práctico; en éste, como en casi todos, hay que jugarlo mucho para saberlo jugar. Con razón dice cierto agregado a la Embajada china en Madrid:

«Llevo treinta y tantos años jugando al «mah-jong» y ahora creo que empiezo a saber algo».

Comprenderéis, pues, lectoras mías, que la generalidad de las partidas que hoy se juegan resultan un poquitín... «chapuceras»; pero como esta «de moda», no importa. Lo esencial es poder decir muy orondos a nuestras amistades: «¡En casa jugamos al «Mah-jong»! y luego muy bajito pudiéramos añadir: Y muy mal por cierto, pero... lo jugamos».

En realidad, aparte de lo que tiene de juego «chic», es muy entretenido, interesante y pintoresco.

Las 144 fichas del «Mah-jong» llevan dibujos inscripciones y números que las distinguen: hay círculos, bambúes, caracteres chinos, dragones (rojos, verdes y blancos), vientos (Norte, Sur, Este y Oeste), flores y estaciones. Cada ficha tiene su significación y cada grupo su valor.

Después de sorteado los vientos se colocan las 144 fichas formando una muralla cuadrada, de modo que cada lado tenga 18 superpuertas, es decir 36. El que tenga el viento. Este rompe la muralla y distribuye las fichas en grupos de cuatro entre los jugadores hasta reunir cada uno 14.

En el curso del juego y valiéndose de los descartes y de las fichas soltadas por el compañero, cada cual procurará reunir una combinación formada por cuatro grupos de tres piedras iguales (o correlativas en numeración) más una pareja; esto es lo que se llama hacer mah-jong.

¿Está claro? No ¿verdad? Pues la dificultad mayor está en la contabilidad, para enterarse de la cual, no hay más remedio que «agarrarse al libro» ya que me parece inútil transcribroslo.

Decididamente, aquí como en el resto, después de conocer el valor de las fichas y la marcha general del juego, lo mejor es practicar mucho. ¡Ánimo y a él!

Para el caso de que os sintáis invadidas por la fiebre del juego imperial, me tenéis, como siempre, a vuestras gratísimas órdenes.

Miss Ketty.

Han salido:

Para Zaragoza y Roma, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, don Mariano Sesé, y señora.

—Para Madrid, el distinguido abogado y exconcejal de aquel Ayuntamiento, don Luis de Onís.

—Para Logroño, la señora viuda de don Pío Remírez, y su hija.

—Para Peñaranda, don Ismael Gamazo, y su bella hermana política la señorita de Epelde.

—Para Madrid, la distinguida señorita doña Carmen Merino.

—Han llegado:

De Madrid, el director jubilado de este Instituto Provincial, don Mariano Reyundo.

—De Sequeros, el nuevo diputado provincial don Antonio Maíllo, y el alcalde del mismo pueblo, don Ricardo García.

—Calzados Cervigón, Dr. Riesco, 63.

DE DIAS

Hoy celebra su santo el reputado fotógrafo don Venancio Gombau.

—Mañana, día de San Francisco de Paula, es el santo de los señores Díez, Diego, Madruza, Torres, Ramón y Laca, Martín, López, Hernández, Barrado, Román y Gil.

FALLECIMIENTOS

Ayer falleció, de cruel dolencia, el probo y competente empleado municipal don Pedro Rodríguez Sierra.

Por su carácter bondadoso y afable y por sus caballerosas dotes, mereció el aprecio y amistad de cuantos le trataron.

A su desconsolada esposa, doña María Martín Bazo; hijos; don Juan José (particular amigo nuestro), y don Agustín; hijas políticas: doña Felisa y doña Milagros; nietos, hermano político, don José María Zurdo; sobrinos y demás parientes, acompañamos sinceramente en el dolor que les aflige.

PRIMERA COMUNION

Esta mañana, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, tomará por primera vez el pan de los ángeles, el niño Enrique Castaño Escalante, hijo del conocido industrial don Angel Castaño.

Reciban los padres nuestra enhorabuena.

VARIAS

Regresaron de Alicante, donde han pasado el invierno, nuestro respetable amigo el general don Alvaro Gil, su distinguida señora y su gentil sobrina Carmen Moro.

—De Suiza y París regresaron a Madrid, los marqueses de Ivanrey.

—Hemos saludado en esta ciudad a don Esteban Gómez, juez municipal de Gálbena (Ávila), y a su simpática hija.

—El digno administrador de Rentas Públicas, que fué de esta provincia, don José Manuel de Villena, recientemente jubilado, ha trasladado su despacho y domicilio a la calle de Zamora, 66.

—Bondía, sombrerera. Corriolo, 2, pral.

Inspección de Abastos

Con objeto de tener asegurado el abastecimiento de la provincia de trigo y harina, se está preparando una circular que se insertará en el «Boletín Oficial» de la provincia, ordenando se exhiban guías para la facturación de dichos artículos.

Notas municipales

Pruebas oficiales del grupo de máquinas.

A las cuatro y media de la tarde principiaron las pruebas oficiales del grupo de reserva elevador de agua, y las cuales durarán 72 horas continuas, según determina el contrato que se concertó con la casa constructora.

Asistieron al principio de las pruebas, el alcalde, señor Torres; los concejales señores García Gómez, González Martín (don L.) y Sánchez (don T.), y los técnicos señores N6 (don V.) y Madrigal, y el técnico del Ayuntamiento, señor Ledesma.

Hasta este momento se están realizando satisfactoriamente.

Chicuelo llega a Coruña

Y sale para Sevilla.

Ayer recibimos el siguiente telegrama.

«Coruña, 31 (13,20).—Hemos desembarcado sin novedad. Salimos para Sevilla. Saludamos a EL ADELANTO, a los amigos y a los aficionados de Salamanca.—Chicuelo-Zocato.»

Bienvenido sea el torero sevillano, a quien deseamos suerte y éxitos en la temporada taurina presente.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Lázaro Medina Rodríguez, Eusebio Hernández Fourquet, Dolores Lázaro Rodríguez, Santiago Portolés Vicente, Isabel F. Córdoba, Magdalena Ramos Muñoz y Eusebia Baillo Hernández.

Defunciones.—Vicenta de la Iglesia, Julia Vaquero y sor María Covadonga González Fernández.

Comandancia de la Guardia Civil de Salamanca

El día 7 de Abril próximo, a las once de la mañana, tendrá en la casa cuartel que ocupa la fuerza del puesto de esta capital, sita en la Plazuela de Colón y ante la Junta de la misma, la venta en pública subasta de tres caballos por desecho, y cuyo acto se llevará a efecto por pujas a la llama, adjudicándose al mejor postor, cubierto el precio de la tasación.

Lo que se publica para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en la indicada subasta; teniendo presente que, tanto el importe de los anuncios como la gratificación de una peseta por cada caballo que corresponde a la voz pública, se satisface por los rematantes.

Salamanca, 28 de Marzo de 1925.—El primer jefe, Francisco Bexma.



ZENITH

TIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Este inimitable Reconstituyente estimula el apetito, enriquece la sangre, tonifica los nervios y devuelve en pocas semanas la vitalidad, la salud y el perdido color de las mejillas. Tomadle desde hoy: pedid siempre el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 28 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo frasco que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD

¡Anémicas!

¿Queréis adquirir fuerza y buen color?

A manos llenas os lo ofrece el Jarabe Salud

Este inimitable Reconstituyente estimula el apetito, enriquece la sangre, tonifica los nervios y devuelve en pocas semanas la vitalidad, la salud y el perdido color de las mejillas. Tomadle desde hoy: pedid siempre el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Enfermedades de las piernas

Várices - Úlceras

Barros - Eczemas

Herpes - Psoriasis

Reumatismos

Gota - Dolores

Edad crítica

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes; el ácido úrico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos. De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, várices, flebitis, úlceras varicosas, barros, sicosis, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos, afecciones de fámula; todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas, precisa arrojar los venenos de la sangre, y las experiencias clínicas han demostrado que sólo el **Depurativo Richelet** cura completamente estas enfermedades. Rectificando la masa sanguínea, el **Depurativo Richelet** es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermos están de acuerdo en proclamar su extraordinaria eficacia.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Pastos. Se arriendan en El Vallejo, 35 adole los valles de gusandía, o en San Cristóbal de los Mochuños. Para tratar, con Andrés Peña, en dicho Vallejo. 4-1

Interesante. La antigua y acreditada casa de Carmen Iglesias, no tiene competencia en la confección de trajes de niño a toda moda.

Esmerada confección en trajes de caballero y uniformes de sacerdotes y militares. También les doy la vuelta, dejándolos como nuevos. Precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, núm. 7 (frente a los Agustinos). 19-3

La Fiesta del Arbol en Zamorra

Por iniciativa del señor alcalde don Tomás Morán Rubio, se ha celebrado en dicho pueblo la simpática, culta y reglamentaria Fiesta del Arbol.

El programa no pudo ser más sencillo. Reunidos los niños y las autoridades en la Escuela Nacional, se formó la procesión cívica que, con la enseña de la Patria a la cabeza, se dirigió a la iglesia parroquial.

Después de celebrado el santo sacrificio de la misa, que oyó todo el pueblo, la manifestación se dirigió al sitio donde había de verificarse la plantación —que en adelante se llamará alameda de los niños— en el cual se procedió a la bendición de los arbolitos que fueron plantados por los niños en las gavias abiertas al efecto.

¡Era digno de ver el cuidado, la solicitud y el cariño demostrado por los pequeños al cerrar la gavia y cubrir con tierra el pie de su respectivo arbol, en el que colocaban un cartoncito con su nombre y apellidos!

Este entusiasmo se transmitió a muchos jóvenes, y dando una prueba de civismo y de cultura—que seguramente enseñarán a sus hijos— pidieron permiso para plantar otros arbolitos, ruego que fué atendido por el Ayuntamiento.

Hecha la plantación, el señor cura párroco don José Roldán, dirigió la palabra a sus feligreses, demostrándoles la importancia social, moral y religiosa del acto celebrado.

A continuación el señor maestro don Daniel Prieto Cisneros, con la modestia y sencillez en él características, entonó un himno al arbol y demostró el origen e importancia de la fiesta que se celebraba, exhortando a sus discípulos a que fueran perseverantes en el cuidado de su respectivo arbol y suplicando a todos que tengan el valor ciudadano necesario para denunciar al que se atreviese a destruir alguno de los plantones, para que la autoridad los castigase como se merecen por su delito y señalarlos como malos ciudadanos y malos patriotas.

El señor alcalde también encareció la importancia del arbolado, dió las gracias a todos por el entusiasmo demostrado, terminando con un ¡viva la Patria! que fué calurosamente contestado.

Después de esto, todos los reunidos en correcta formación, se dirigieron al Ayuntamiento, donde el digno secretario don Cefirino Bravo, después de un patriótico discurso, pidió a los niños la

ratificación de la promesa hecha a las autoridades, de ser los guardas custodios de su respectivo arbol, y contestando afirmativamente dió un ¡viva la Patria! ¡Viva el Rey! ¡Viva Zamorra! que fueron contestados calurosamente por todos los presentes.

Terminado el acto, los niños fueron obsequiados por el señor alcalde con diferentes clases de dulces.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Del día 30' and 'Del día 31', listing various market items like 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', etc.

Mercados provinciales

Ledesma, 29.— Sigue el temporal de hielos y frío, que perjudica notablemente a los sembrados y pastos. Se cotiza: Harina extra, a 64 y 65 pesetas los 100 kilos; de primera, a 63; panadera, a 62,50; de segunda, a 61; salvado gordo, a 4,50 los 1150.

11,50 kilos; negra, a 60; blanca lavada, a 65; negra lavada, a 100. Ganado vacuno.— Hay animación en los precios y muchas transacciones. Bueyes de labor, de 3.000 a 4.500 reales uno; novillos, de 2.800 a 5.000; añejos, de 1.200 a 1.400; vacas cotrales, de 2.500 a 4.000.

DESDE LA REDONDA

Homenaje a un maestro

En el pueblo de La Redonda se ha celebrado el acto de descubrir una lápida en honor de don Cristóbal Andrés, que por espacio de treinta años desempeñó el cargo de maestro, en referido pueblo. A las doce del día 22 del presente, el profesor de la escuela, don Angel Ballesteros, recibió aviso del señor alcalde que con motivo de la llegada al pueblo del capitán de Ingenieros, don Alfredo García, delegado gubernativo del partido de Hoyos (Cáceres), en la actualidad (hijo del pueblo, iniciador de la idea), que preparase los niños de la escuela para la salida del santo rosario, que se iba a bendecir y descubrir la lápida, colocada de antemano, en la fachada de la escuela, y éste, a la salida de la iglesia, con los niños y niñas en dos filas, precedidos de la enseña patria, marcharon cantando himnos a la bandera, acompañados de las autoridades, párroco y todo el pueblo en masa, hacia la escuela y frente a la lápida.

Visto lo desapacible del tiempo, referido capitán que se hallaba presente, dió orden de entrar en la escuela, donde no pudo entrar todo el personal por ser insuficiente el local para tantas personas. El señor alcalde, don Pascual Medina, hizo uso de la palabra, anunció el asunto que se iba a tratar. Acto seguido, se levantó don José Herrero, suboficial de Carabineros (retirado); pronunció un elocuente discurso, al que le siguió don Alfredo García, versando ambos sobre lo que fué y el gran bien que hizo al pueblo el homenajeado maestro. Después, el maestro de la localidad, don Angel Ballesteros, hizo uso de la palabra, hablando al pueblo de la importancia del acto y ensalzando, tanto al pueblo de La Redonda como cualquiera otro, que sabe corresponder con los hé-

ros que saben gastar sus energías por el bien de los pueblos y de la Patria, perpetuando la memoria por siglos venideros. Seguidamente, don Marcelino Herrero Valencia, cura ecónomo del pueblo, en un bien razonado discurso, hizo el resumen del acto, descubriendo y bendiciendo la lápida, y terminó el acto con un Padre nuestro, rezado por todo el pueblo, postroado ante la lápida, por su llorado maestro, de feliz memoria para el pueblo de La Redonda.

El corresponsal, Marzo, 30 de 1925.

NOTICIAS

Aver fué curada en la Casa de Socorro, María Hernández, de trece años, que habita en la calle de la Palma, número 50, que sufría una herida contusa en la rodilla derecha, que casualmente se produjo.

A las señoras.

El representante de los conocidos almacenes S. brinos de Ruiz de Velasco, de Madrid, Mayor, 11 y 13, permanecerá en esta capital los días 1, 2, 3 y 4 de Abril, hospedándose en el Hotel Comercio, con la nueva y extensa colección de ropa blanca y demás artículos para equipos de novia.

LA BUENA PRENSA ACONSEJA EL USO INTERNO DEL

Café Torrefacto de la ESTRELLA

Piadoso es el consejo y grato al paladar. De venta en ultramarinos.—Casa central: BADAJOZ

Gofio canario

marca «El Molino», exquisito manjar predilecto de las personas de buen gusto. Probarlo es adoptarlo. Colmados y Droguerías. Caja, 1,25. Venta en las casas Enrique Prieto, Laporta, Díaz, Joaquín García, M. Santos y otros. Extracto de las disposiciones oficiales que publica el último número del «Boletín oficial»: Circular del Gobierno civil relacionada con el problema provincial sanitario. Real orden sobre organización de la Junta consultiva para el servicio del crédito agrícola. Circular sobre declaración de utilidad pública de un camino vecinal.

Otra de la Jefatura de Obras Públicas. Otra de la Junta provincial de transportes mecánicos rodados de Salamanca.

La Unión Salmantina

Sociedad Anónima Electricista. A los señores accionistas de esta sociedad: El Consejo de administración de esta sociedad ha acordado que desde el día 1.º de Abril próximo y durante las horas de diez a doce de la mañana de los días laborables, se efectúe el pago en las oficinas de la misma, del dividendo activo del 10 por 100 acordado repartir por la junta general ordinaria de señores accionistas celebrada el día 2 de Marzo actual, por utilidades obtenidas en el ejercicio de 1924. Salamanca, 31 de Marzo de 1925.—El presidente, Lorenzo Aniceto Alvarez. 1, 2 y 3

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo

A LAS SEÑORAS

Próximamente, llegará a esta capital el representante de los almacenes «Sobornos de Emeterio Migué», de Valladolid, hospedándose en el Hotel Terminus, donde exhibirá y pondrá a la disposición de las señoras que tanto le distinguen, un extenso muestrario en fantasías, confecciones y ropa blanca para la próxima temporada. h 5 A

CONSULTA

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. m. y s. El señor Alcalde presidente ha donado a la Mendicencia, ocho kilos de pan; doña María Hoyos, cinco pesetas; una señora que oculta su nombre, dos, y do-

ña Rosa Bartol, en memoria del quinto aniversario de su inolvidable padre (que en paz descanse), veinticinco.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta de diez a una ml.

Dr. Infante

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Doctor Riesco, 58, duplicado, 1-6-11-16-21-28

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor 35, segundo, ml. y s. Soliciten madrina de guerra los cabos del batallón de Valencia, número 23: Cipriano Pérez, Maximiliano López e Indalecio García, destacados en el campamento de Izelata de Raixana (Larache).

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis, se HA TRASLADADO a la Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho, ml. y s.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de 8 a 10 y de 6 a 8

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. BOUO DE RIBESCO, 70, 2.º. Cirujía general. — Consulta de once a una.

COMPRE USTED Sus SOMBREROS y GORRAS en la casa Hija de M. Sánchez SIEMPRE NUEVOS MODELOS Precios baratísimos Se convencerá si visita esta casa: 60M. BBERITOS y GORRAS para niños, FIJESE: ZAMORA, número 38. Fábrica, Carmelitas, 6. 4-1

DISPENSARIO ANTIVENÉREO CURACION Y MEDICAMENTOS GRATIS Miércoles y sábados, de 4 a 5. PRADO, 3. ml. 6 3

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub América. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

Luis G. Reboredo Isla. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, VILLAGARCIA. Marina, 14.

Pastos. se arriendan para 120 a 130 vacas en ganado y dehesa de la Genetosa, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Septiembre. Para informes y condiciones, don Jesús Pacheco, dehesa de Fonseca. Ciudad-Rodrigo. 8-1

Buena ocasión. Vendo automóvil torpedero, siete plazas, francés, estado de nuevo. Informará Antonio Sanz, Zamora, 59, taller. 15 a 5

Cocinera. se necesita en casa de Madrid, ga.—Chamberí (fábrica de curtidos). 5 a-4

Maquinista y molinero, se ofrece; práctico en motores de gas pobre, y piedras, y todo lo concerniente a la molinería. Para informes, dirigirse a Antolín Martín, línea automóviles Salamanca-Vitiguitino.—Avenida de Mirat, 33. 8-a-8

Automóviles de alquiler, marcas Overland, VA-480, y Ford, SA-506 Proprietarios: Señores Ramos de Antonio (Manuel) y Rodríguez Martín (Juan y Andrés). Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Olerería). Teléfono, 621. —a—

Venta de automóviles de las marcas Nash y Donnel Zedl. Si desea comprar coche de cualquiera tipo, no deje de consultar precio, al representante exclusivo de esta provincia, Antonio Lamamié de Clairac, Zamora, 60. —a—

Arriendo de pastos. Se arriendan en el Arrabal de San Francisco, de Ciudad Rodrigo, y un corral en la calle de la Armuña del Arrabal del Puente. Para el precio y condiciones, dirigirse a su dueño en Ciudad Rodrigo, don Manuel Panigua Gallardo, calle del General Pando, núm. 3. 8-1

Se vende una casa y panera en la calle del Clavel, números 9 y 11. Para informes, en la Plaza del Mercado, 11, comercio de paños, Salamanca. —a—

Pulpa seca. El mejor alimento para toda la familia. do el ganado. A. Cuadrillero, Penitencia, núm. 6, Valladolid. Se vende por sacos sueltos y por toneladas. Dirigirse a J. Raimundo, Oliva, 21, Salamanca. 1 y 14 A.

Se venden de labor y monte, las fincas de Navalas, en término de Alba de Tormes, propiedad de don Pío Bermúdez. Para tratar, con don Joaquín González Narros, en Alba de Tormes, o con el señor Bermúdez, en Peñaranda de Bracamonte.

Gran ocasión: Vendo finca en la provincia de Soria. 1.400 hectáreas, en su mayoría para pastos, tiene abundancia de agua todo el año. Los pastos son de primera para ganado bravo. Es la mejor de la provincia. Informes: Puerta del Sol, 5, de 4 a 7, Madrid.

Grandes existencias y variado surtido de Norias, Arados, Prensas, Trilladoras, Aventadoras, Calzos y bujes, En la fundición. de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS de ALAEJOS. Antólogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). —a—

Banco del Oeste de España Domicilio social: Salamancano Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas.

SUCURSALES: Bójar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zaira. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Depósito y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente créditos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media. ml. y s.

ALMACEN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS. LUNAS, ESPEJOS, VIDRIOS, ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS, BARRERAS, W.C., INODORES, MATERIALES Y ACCESORIOS. Calle de la Libertad, 189. Teléfono, 684. Apartado, 54. SALAMANCA.

Ocasión. Bancada de ocho máquinas «Binger» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informes, en la sombrerería del sucesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3, Salamanca.

Se saldan noventa docenas de boinas, confeccionadas o sin confeccionar. Informes, Sombrerería de Sucesor de Guillermo González, Zamora, 1 y 3.

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Mollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra 9.

Venta de dos autos, uno nuevo completamente, Hispano Suizo, de 16 H.P., con carrocería Limousine, tipo Turismo, provisto de instalación eléctrica completa, incluso para la puesta en marcha, y con dos ruedas de recambio; y otro usado, pero en perfecto estado, marca «Brennadora», de 18 H.P., carrocería abierta, alumbrado por carburo y una rueda de recambio. Darán razón, en la librería del Sagrado Corazón, García Barrado, 51, Salamanca. 30-18

Se venden dos motores de gasolina, de 1 y 1 1/2 HP., en 750 pesetas cada uno. Fácil manejo y a toda prueba. Una máquina de coser a mano, con mesa de pie, en 125 pesetas, una moto, marca «Excelsior», de 7-15 HP., en 1.100 pesetas, a toda prueba, y una bici motor, de 1 y 1/4 HP., en 650 pesetas, también a toda prueba. Para informes, Gerardo Miñambres, Rodríguez Fabrés, número 5. (Bicicletas), Salamanca. h 28 Ab

Ocasión. Se venden tres novillas montañesas, abocadas a parir. Dos recién paridas, y dos terneras recién nacidas. En la dehesa de Amatos del Río (Salamanca), informarán.

Bonito negocio que cualquiera señora puede granjearse muy tranquila, en su misma casa, ganándose un sueldo diario de cinco a seis pesetas, trabajando con una máquina alemana de hacer medias, para cuyo objeto se vende una, seminueva. En la calle de la Risa, número 2, informarán. 4-3

Pastos de verano e invierno. Se arrienda la finca llamada La Jara, de ochenta a cien peonadas de siega, muy abundantes, muchas aguas y un buen agostadero, con guarda, que además de guardar la finca, se encarga del riego de los prados. La persona que quiera tratar, puede dirigirse al dueño de la misma, Juan Gradillas Peña, Candelario (Salamanca). 15-9

Portería. Se necesita matrimonio sin hijos, de cuarenta a cincuenta años, con buena salud, para desempeñar portería, es inútil presentarse sin buenas referencias. Dará razón el mismo propietario, en la calle de la Rúa antigua, 79, principal, de tres a cuatro y media. 7-1

Ama de cría. leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informará, Elisa Villanueva, en Oalzada de Valdúncel. 3 a 1

Se venden varias tierras en término de la de San Juan de Barbalos, calle de las Viejas, núm. 6, Salamanca. 6 a 1

—¿Dónde vas, niña hermosa, tan de prisa y con salero?— A comprar a casa CALVO que es el primer baratero. Pellizas. Mantones. Tejidos. Confecciones. Calzado. Bajada de San Julián, núm. 3.

Compañía Naviera Stinnes. (Hugo Stinnes Linien) HAMBURGO Servicio regular de vapores correos rápidos alemanes entre España y Sud-América. PROXIMAS SALIDAS de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 21 de Abril, «ARTUS» admitiendo pasajeros de tercera camarote y tercera clase. 19 de Mayo, «HOLM» admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase. Precio del pasaje: Tercera de camarote, ptas. 600,80. Tercera usual, 567,80. En estos buques la acomodación en tercera clase es insuperable. El pasaje tiene a su disposición espacio comedor con lujoso servicio y salas de recreo para señoras y caballeros. La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a Sud-América utiliza estos trasatlánticos, es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en tercera clase. Siendo limitado el número de camarotes disponibles, se ruega pedir en reserva con la mayor anticipación. Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al agente general en España, MARIANO LORENTE Sección marítima. NÁJES, 2. VIGO

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Don Angel Ossorio y Gallardo da una conferencia en el Instituto de ingenieros civiles.

El Directorio, en su reunión de anoche, se ocupó del contrato con la Trasatlántica y aprobó la nueva ley de recompensas.

Madrid, 31 (12 noche).

Lo que trató el Directorio en su reunión.

Decretos y expedientes.
Madrid.—El Consejo que anoche celebró el Directorio militar comenzó a las seis de la tarde, terminando a las ocho y media.

Como de costumbre, el general Vallespina habló con los periodistas, facilitándoles una referencia verbal de lo que los vocales del Gobierno militar habían tratado en su reunión.

Comenzó diciendo el general que el subsecretario de Guerra había llevado al Consejo varios asuntos corrientes.

El de Marina llevó expedientes de trámite y un informe sobre la prórroga del contrato de la Trasatlántica para que a su efecto el Directorio lo reformase o lo ratificase íntegramente.

El subsecretario del Ministerio del Trabajo llevó un decreto sobre las compañías de seguros y la colocación de sus capitales en España y otro relacionado con la colonización de montes.

El Directorio estudió el articulado de la nueva ley de recompensas, que quedó aprobada.

Terminó diciendo que las noticias recibidas en Marruecos no aousaban novedad alguna.

Una conferencia del señor Ossorio y Gallardo.

«La mutualidad profesional».

Madrid.—En el Instituto de ingenieros civiles ha pronunciado esta tarde el exministro don Angel Ossorio y Gallardo una conferencia sobre el tema «La mutualidad profesional».

Hizo la presentación del conferenciante el director del Instituto, señor Artigas.

Comenzó diciendo el conferenciante que no quería hacer una documentada elucubración, sino sostener una charla familiar con los concurrentes.

Se refiere primeramente al colegio de abogados y a la creación de la Mutualidad Profesional.

Explica la marcha de esta asociación, que cuenta con 573 asociados.

Dice que la falta del espíritu de clase es la causa de las desgracias nacionales.

Inspirémosnos—dice el conferenciante—en un elevado espíritu de clases y muchos peligros serán conjurados.

Recuerda una huelga de empleados de correos cuando él fué ministro de Fomento, que el Gobierno creyó equivocadamente que era un problema de gobernación y solamente cuando los ingenieros sustituyeron a los funcionarios huelguistas se salvó la situación.

Terminó animando a los ingenieros a formar una asociación de socorros mutuos.

OTRAS NOTICIAS

La repatriación de fuerzas.

Madrid.—Esta tarde llegó a Madrid el batallón expedicionario del regimiento de León, procedente de la zona occidental de Marruecos.

A recibir a los soldados acudió el ayudante del rey, señor Suárez

Inolán; el jefe de la primera división de Infantería señor González Moreno y otros significados jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

En el andén estaba formado el segundo batallón del regimiento de León al mando del coronel señor González Terán.

Los repatriados desfilaron por el paseo del Prado, Carrera de San Gerónimo, Puerta del Sol, calle del Arenal y Mayor, desfilando en columna de honor ante palacio.

La familia real desde un balcón presenció el desfile.

En el cuartel de San Francisco se sirvió un lunch a la oficialidad y un rancho extraordinario a los soldados.

Esta mañana, llegaron a la estación del Mediodía los batallones expedicionarios de América y Bailén. Por la línea de circunvalación, pasaron a la estación del Norte, continuando su viaje a Pamplona y Logroño, donde residen sus guarniciones.

La manifestación del 1º de Mayo.
Madrid.—Entre los acuerdos últimos tomados por el partido socialista figura el de dirigirse al Directorio pidiendo permiso para celebrar el primero de Mayo la manifestación obrera.

La solicitud está firmada por elementos de la U. G. de T. y del partido socialista.

En la solicitud figuran los puntos de la orden del día de los actos que se han de celebrar.

Cambó regresa a España.
Madrid.—El exministro de Hacienda, don Francisco Cambó ha regresado a Barcelona de su viaje a Egipto y Tierra Santa.

Franco Rodríguez, gravemente enfermo.

Madrid.—El exministro y presidente de la Asociación de la Prensa, señor Franco Rodríguez, se encuentra enfermo, a consecuencia de una repentina indisposición.

A última hora los médicos han dicho que se ha registrado una ligera mejoría en medio de la gravedad.

Por su domicilio han desfilado numerosas personalidades de todas las clases sociales.

Ante la crisis teatral.
Madrid.—Un grupo de autores, músicos, libretistas, actores y empresarios de importantes teatros de Madrid, proyectan organizar varias representaciones teatrales, en las que no habrá nómina fija, para aliviar los abrumadores impuestos que pesan sobre los teatros.

Este proyecto ha surgido ante la agudísima crisis porque atraviesan los teatros madrileños.

Un billete de 500 pesetas, falso.
Madrid.—El gobernador del Banco de España, señor Belda, ha enviado al subdirector del Banco un billete de 500 pesetas de la emisión de 28 de Enero de 1907.

El billete fué sometido a un reconocimiento por el técnico grabador del Banco, el que emitió un dictamen sobre él, asegurando que es falso.

El billete lo envió el abogado notario de Ciudad Real, don Ramiro Solano.

El Juzgado ha intervenido en el asunto, instruyendo el oportuno sumario para depurar y aclarar el origen de esta falsificación.

Llega el general Ardanaz.
Madrid.—En el rápido ha llegado, procedente de La Coruña, el general Ardanaz, nuevo capitán general de Madrid, que en breve se posesionará de su nuevo cargo.

Llega una comisión de Iguala.
Madrid.—Una comisión de Iguala, presidida por el alcalde, ha visitado hoy al general Nouvilas para pedirle su protección en varios asuntos de aquella localidad.

Accidente automovilista.
Madrid.—En la calle de Alcalá chocó contra un poste de la luz eléctrica un automóvil ocupado por don Víctor Méndez y una señorita llamada Isabel Fernández, de veinticuatro años de edad.

Don Víctor Méndez, que conducía el coche, resultó con heridas de pronóstico reservado.

La señorita también se produjo algunas heridas.

El automóvil quedó completamente desrozado.

Se reúne el Consejo de Protección a la Infancia.

Madrid.—Se ha reunido hoy el Consejo superior de Protección a la Infancia.

Se estudió un informe sobre una asociación de Vitoria, que quiere inhibirse del impuesto del 5 por 100.

Se aprobó esta petición.

Se dió cuenta de la próxima reunión en Ginebra de la comisión de trata de mujeres y protección a la infancia y se acordó dirigirse al Directorio pidiendo su ayuda y colaboración, pues esta comisión será presidida por la representación española.

Al aludir el tratado internacional sobre la pornografía, uno de los reunidos propuso solicitar del ministerio de la Gobernación la intensificación de la campaña contra esta plaga de la sociedad.

Un robo.
Madrid.—El sereno de la calle de Canarias vió salir en la madrugada pasada de un establecimiento de ultramarinos a dos individuos con una mujer.

Como les diera el alto y no contestaran, hizo varios disparos para amedrentarlos, pero los desconocidos se dieron a la fuga.

Uno de ellos, perseguido de cerca por el sereno, fué detenido.

Se le ocuparon 1850 pesetas, producto del robo.

Los furtivos perdieron en su huida un mantón y unas alpargatas.

Para penetrar en el establecimiento tuvieron que forzar los cierres metálicos.

Aplazamiento de una conferencia.
Madrid.—La conferencia que hoy había de celebrarse en el Círculo Federal y que pronunciaría el exdiputado don Marcelino Domingo, ha sido aplazada a petición de éste, por encontrarse enfermo.

Ni maltratos ni secuestros.
Madrid.—Los vecinos de la casa número 11 de la calle de Solana habían advertido, desde hace tiempo, que un vecino del principal maltrataba frecuentemente a una hija suya.

Hoy se produjo gran revuelo entre ellos, por haberse corrido el rumor de que había sido secuestrada la chica.

Una comisión de vecinos se trasladó a la comisaría para denunciar el hecho, personándose pocos minutos después dos agentes de la autoridad en la citada casa.

Fué detenido Antonio Alonso González, el que, en unión de una hija suya, llamada Isabel, pasó a la Comisaría.

Primeramente declararon los vecinos, quienes se ratificaron en sus declaraciones anteriores de que Antonio maltrataba a su hija y de que ésta había sido secuestrada últimamente, privándola de los alimentos.

El padre de Isabel negó estas declaraciones, diciendo que lo único que había de cierto en ello era que tenía que reprimir con frecuencia a su hija, pues ésta tiene una mala costumbre impropia de su edad.

El portero de la casa se llevó, al ser detenido Antonio, a la hija de éste a su casa.

El detenido fué puesto en libertad.

NOTICIAS DEL DIA

Otra explosión.
Cartagena.—A bordo de la gasolinera de la compañía de Tabacos hizo explosión el motor, que causó gravísimas heridas al fogonero, don Rodolfo Gil, y al maquinista, don Manuel Fernández.

Un soldado repatriado muere de repente al ver a su madre.
Las Palmas.—Procedente de Africa llegaron los soldados que componen el batallón del regimiento de las Palmas.

La llegada de las fuerzas dió motivo al vecindario a que exteriorizar sus sentimientos patrióticos, tributando a los soldados un recibimiento entusiasta y cordialísimo.

El soldado Francisco Hernández fué tal la impresión que le produjo la de volver a ver a su madre después de su prolongada ausencia, que fué víctima de un síncope, quedando muerto en el acto.

El «Lázaro» marcha a Málaga.
Melilla.—Una sección de soldados subieron hoy a bordo del «Antonio Lázaro» recogiendo los restos de su cargamento.

El «Lázaro» marchó a Málaga para reparar las averías sufridas.

Varias embarcaciones recorrieron la bahía, haciendo trabajos encaminados a recoger los restos del cargamento del «Lázaro», o el cadáver de un tripulante que se creía desaparecido.

La Compañía Transmediterránea ha telegrafiado lamentando el suceso y elogiando la heroica conducta del comandante señor Sas

tre, a la vez que propone que a éste se le regale la bandera del «Antonio Lázaro».

Tiroteos y reconocimientos.

Tetuán.—Durante la madrugada última se oyeron fuertes detonaciones, que alarmaron el barrio de la Alcazaba.

Según parece había explotado un forjín situado en las cercanías del cementerio.

El servicio de aviación hizo reconocimientos eficaces, bombardeando las concentraciones enemigas que se formaban en el frente de nuestra línea.

Ha llegado el general Navarro, que se entrevistó, hablando largamente, con el general Primo de Rivera.

Continúa la repatriación de tropas.

Las hazañas de un loco.
Albacete.—A la ventana de una casa de la carretera de Murcia, estaba asomado el vecino Miguel Ricot.

Por aquel lugar pasaba el practicante del hospital, don Roque Hernández, a quien Ricot insultó.

Los dos se fueron a las manos, degollando Ricot al practicante.

El criminal salió corriendo, intentando matar a un transeúnte.

En su loca carrera se encontró con el capellán del Hospital, a quien mató de varios tiros.

El autor se presentó después a las autoridades.

Circulación restablecida.
Oviedo.—Ha quedado restablecida la circulación ferroviaria en el Puerto de Pajares.

El batallón de Vergara.
Valencia.—Procedente de Almería llegó el batallón del regimiento de Vergara, al que se le tributó un gran recibimiento.

Después del desayuno los soldados embarcaron nuevamente, saliendo con dirección a Barcelona.

Formidable incendio.—Desgracias personales.
Las Palmas.—Se ha declarado un voraz incendio en unos almacenes de paja en la calle de Martínez Escobar.

El fuego tomó en un principio grandes proporciones, propagándose por todo el edificio, que constaba de tres pisos.

Los bomberos, las autoridades y el vecindario acudieron al lugar del suceso, haciendo esfuerzos para atajar el siniestro.

Todos los esfuerzos fueron dirigidos al tercer piso, de donde pudieron ser sacados los vecinos.

Una joven de diez y seis años, recibió tan graves quemaduras, que al ser auxiliada en la Casa de Socorro, dejó de existir.

Aún se registraron más desgracias, contándose entre éstas una niña de doce años que quedó sepultada entre los escombros al hundirse el último piso, un niño de más corta edad y cinco personas, todos los cuales están gravísimamente heridos.

El incendio ha sido formidable y las pérdidas se calculan en más de 200 000 pesetas.

La causa del asesinato del cardenal.
Zaragoza.—Hoy comenzará a verse en esta audiencia la causa instruida con motivo del asesinato del cardenal señor Soldevila.

La causa ha despertado gran expectación.

RIVERA

Tencas de cría, se venden en Fuente de San Esteban. Para tratar, con Amador Martín, del mismo pueblo.

3-3

MAS BARATO QUE EN FABRICA

vendo, por fin de temporada, todos los géneros de invierno pertenecientes al ramo de pañería, como son pellizas, gabanes (con o sin confeccionar), bufandas, mantas de viaje, capotes de monte, impermeables y gamuza para abrigo de señora

Visítad el GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de

AGUSTIN MONJE

(Antiguo dependiente de Nicolas Albertos)

Rúa, núm. 25.

Se están empezando a recibir los géneros para primavera y verano.

mt. 4. 15-10

Pastos para vacas.—Se arriendan en Abajo, desde el 16 de Abril hasta el 29 de Septiembre. En la misma informará.

12-11

J. León Arias (dentista).
Rúa, 22 (frente a la calle de los Gorriles). Hace y coloca dentaduras postizas, económicas.—Rúa, 22. 15-6

Se desea delinante, conociendo ramo mecánico. Escribir, con pretensiones y referencias, a Talleres de construcciones mecánicas, viuda de Luis Izard.—Béjar.

Se ofrece chófer mecánico, procedente de Ingenieros, de Melilla. Para informes en Villoruela, Serapio Lázaro.

Se venden 50 o 55 cabras para vida. Consultar precio y condiciones a Juan Antonio Pérez, en Manflorida (Tejeda). 5-2

Se venden 250 ovejas emparejadas, superiores. Para tratar, con Ricardo Ramos Redondo y compañeros, en Cairascal del Obispo. 3-2

Automóvil Ford, completamente equipado, parado, se vende. Informes: Zamora, 23. 8-2

BICICLETAS

Casa Miñambres.

Venta, reparaciones, accesorios

BICICLETAS DE ALQUILER

CERRAJERIA MECANICA

Rodríguez Fabrás, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). SALAMANCA -a-

Antipalúdico Bustos.

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta en farmacias y en la del autor, Pérez Puñol, 19, Salamanca. -a-

Orquesta EXCELSIOR

Todos los días escogido programa. Mañana, de doce a una y media. Tarde, de seis a ocho. Noche, de diez a doce.

En GRAN FORNOS—Café-restaurant, Servicio insuperable.

BEBED AGUA DE SOLARES

Evita infecciones.—Garantiza buena digestión.—La mejor de mesa. 1.80 Ab

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA

Pérez Puñol, núm. 9.—SALAMANCA

Consulta: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

Iguala dental infantil

RICARDO NIÑO

O. DENTISTA

Libertad, 10, planta baja. ml. v. y d.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTOMAGO
DISEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Afecciones que a veces alteran el ESTREBIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA

Muy bueno contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE Y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como nunca se siente mejor y se cura. Cuidados de seguir con su uso.

5 pesetas botella con medicación para tres días

Venta: Gorrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Sobre la mejor leche la mejor prueba

Mil Hermosur



Leche Lochera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. ml.

CONDENSED MILK MILKMAID BRAND

SWISS CONDENSED MILK CO. CHAMBERLAIN, WISCONSIN, U.S.A.

Leche Lochera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. ml.

MAS BARATO QUE EN FABRICA

vendo, por fin de temporada, todos los géneros de invierno pertenecientes al ramo de pañería, como son pellizas, gabanes (con o sin confeccionar), bufandas, mantas de viaje, capotes de monte, impermeables y gamuza para abrigo de señora

Visítad el GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de

AGUSTIN MONJE

(Antiguo dependiente de Nicolas Albertos)

Rúa, núm. 25.

Se están empezando a recibir los géneros para primavera y verano.

mt. 4. 15-10

Sin paz, las alegrías se convierten en lágrimas; los placeres, en dolor, y las satisfacciones, en amargura Sagasta.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 692,94 Sol, 23,0 Nubosidad, 12,2 Minima, -1,0
Viento, 4,4. Máximo, 28. Viento, N. O. 0. Niebla, nublado,
Tiempo variable. Lluvia de ayer, 0,00.

El teatro en Madrid

Dicen que hay en Madrid mil setecientos cómicos parados. La información procede de buena fuente y a nadie le parecerá excesiva esa cifra, si se tiene en cuenta que la mayoría de los actores de la corte han cerrado sus puertas en estas últimas semanas. Con motivo de esta crisis teatral, se han soldado las lenguas y las plumas, atribuyéndoles cada uno a lo que le parece.

Que si la radio, que si el cinematógrafo, que si el exceso de impuestos... en fin, que cada uno achaca esa crisis a motivos distintos. Es posible que los factores antes apuntados influyan en la crisis teatral; pero ¿no habría ahondar un poco más para ver si ese conflicto, en vez de crisis, fuese decadencia...? Puesto que estamos en tiempo de meditación, dediquemos un poco, sin dogmatizar y sólo para discurrir acerca de este tema de actualidad.

¿Producen nuestros autores obras que merezcan pasar a la posteridad? Desde Octubre del año pasado acá, apenas si tres o cuatro obras de las estrenadas en ese tiempo volverán a figurar en los carteles.

¿Hay compañías que merezcan la pena de ser tenidas como tales? Pocas, muy pocas. El afán de actores y de actrices de crearse primeras figuras, en cuanto han conseguido un mediano éxito y de sentirse enseguida cabezas de león, ha dado por resultado el que se formen centenares de compañías, la mayoría de las cuales, hace pocos años, apenas si merecían figurar entre las llamadas de «cómicos de la legua».

¿La afición y la vida económica de Madrid pueden costear los innumerables teatros que hay en la corte? Un escritor, muy amante del teatro, Luis Araquistáin, ha dicho estos días en un periódico «que el número de teatros que funcionan en Madrid sobrepasa a los que funcionan en cualquier capital europea, incluso Londres, cuya población es siete u ocho veces mayor que la de Madrid».

¿Se produce la crítica con la honradez debida y con el respeto que el público merece? Los críticos, al fin periodistas, ensalzan, de ordinario, las obras que se estrenan, unas veces por amistad con los autores, otras por benevolencia,

y las más, por lástima y por temor a herir intereses particulares, pero muy rara vez dicen la verdad escueta; de ahí el desconcierto de la gente cuando van a presenciar una función de la que han leído los mayores ditirambos y que le resulta pesada y monótona.

¿No estarán en todo esto las verdaderas causas del conflicto que, como antes decimos, más parece decadencia que crisis teatral?

Mario.

FORD Y FORDSON, EN LA PANTALLA

Fué una sesión cinematográfica interesantísima, la que la amabilidad de la importante casa Moneo Hijo, agente en ésta de la conocida marca de automóviles Ford y de los tractores Fordson, ofreció ayer tarde en el Liceo, a sus clientes y amistades.

Por la pantalla, reproducidas en preciosas vistas fotográficas, vimos desfilar las soberbias instalaciones del Ford, las espléndidas minas de carbón propiedad de dicha casa, los extensos bosques, la grandiosa fábrica de vidrio, los espléndidos talleres de fundición, toda la gama, en fin, de una industria montada con una espléndida y con un refinamiento hasta en los más pequeños detalles, propios de la actividad industrial norteamericana, en su grado máximo.

Vimos preparar a los Fords por empinadas cuestas, salvar ríos, cruzar terrenos fangosos y grandes arenas, con un acrobatismo que parecía reservado a otra clase de ejercicios.

Después entra en acción el admirable tractor Fordson, de una utilidad verdaderamente práctica, y recorre toda la labor que realizan dichos tractores, lo mismo en las industrias más variadas, que como auxiliar eficazísimo de la agricultura, cuya eficacia se muestra e icuamente en la cinta cinematográfica.

La velada resultó sumamente entretenida y agradable, y como interesante final, la empresa del Liceo nos sirvió amablemente una parte de la admirable película que por la noche se representó.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

En la Junta directiva celebrada por este Círculo de Obreros el pasado día 30, se tomó el acuerdo de dar las gracias al generoso donante que, ocultando su nombre, costeó el tradicional desayuno no servido a los socios del mismo el día que hicieron la comunión reglamentaria para el cumplimiento pascual en la Santa Basílica Catedral, deseando que este rasgo caritativo encuentre imitadores que atiendan a las necesidades de los obreros católicos de dicho Círculo.

También acudieron los estudiantes con las banderas de las Facultades

Al desfilar por las calles de la población las fuerzas fueron vitoreadas por el público.

Una pena de muerte.

Sevilla.—En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Rosario Sánchez Murillo, que dió muerte a un hijo suyo.

El fiscal solicita para Rosario la pena de muerte.

El defensor aboga por la absolución, toda vez que en favor de su patrocinada puede apreciar el elemento de imbecilidad.

Arrollado por el tren.

Málaga.—En las inmediaciones de la estación de Cantamo, fué arrollado por un tren un individuo que no ha podido ser identificado.

Explosión en una mina.

Oviedo.—En la mina San Vicente, propiedad de don Víctor Felgueras, se ha producido una explosión de grisú, en la que han resultado varios obreros heridos.

Noticias catalanas.

Barcelona.—El gobernador ha reunido a los diputados provinciales para cambiar impresiones con motivo de la sesión inaugural que se celebrará hoy.

—Se afirma que los reyes y sus augustos hijos vendrán en la primera quincena de Mayo.

—Vicente Mateu Ruiz, autor de la muerte de Joaquín Alcaide, ha escrito una carta al juez rogándole que se persone en la cárcel, pues tiene que hacerle declaraciones sensacionales.

El defensor de Mateu ha renunciado a la defensa.

—Se ha verificado la inauguración de las obras de reforma de la estación de Sans.

Asistió el Ayuntamiento en pleno, por tratarse de una obra de gran interés para el vecindario.

—El doctor Giró, fundador y director del sanatorio para niñas y niños tuberculosos y pre-tuberculosos, ha ofrecido al general Barrera ocho camas para otras tantas niñas pobres tuberculosas.

Este ofrecimiento es completamente gratuito, y las niñas serán

ULTIMA HORA

Madrid, 1 (3 madrugada).

NOTICIAS VARIAS

Parte oficial.

Madrid.—Sin novedad en las tres zonas del protectorado, salvo las emboscadas y servicios, que han sido inoportunos para nosotros y muy duros para el enemigo, al que le hemos causado bajas, hecho prisioneros y aprehendidas cabezas de ganado.

De Alcázar se retiraron fuerzas del Tercio y Regulares, quedando la posición consolidada.

El impuesto de cédulas personales.

Madrid.—También se ha facilitado en la Presidencia una nota oficiosa, en la que se dice que ante la información totalmente errónea publicada por algún periódico, conviene hacer algunas aclaraciones acerca de la transformación que el Estatuto provincial introduce en la tributación por el concepto de cédulas personales.

En esta nota se hacen detalladamente las aclaraciones antedichas.

La crisis del trabajo.

Madrid.—Ayer por la tarde se celebró en el salón Variedades, situado en el Paseo de Extremadura, el quinto mitin organizado por la Federación Obrera de Edificación, para tratar de la crisis de trabajo porque atraviesan los asociados del gremio.

Presidió Francisco Alvarez.

Hicieron uso de la palabra García Soria, por la Sociedad de pintores; Arias Gracia, del Comité Nacional; Manuel Muñio, secretario de la Federación local; el concejal socialista, Cordero, y Fabra Rivas, por la Unión General de Trabajadores.

Todos abundaron en lamentaciones por el paro, que tantos trastornos irroga a la clase trabajadora, e hicieron votos porque se encontrara una rápida solución.

Llegada del batallón de Soria.

Sevilla.—A bordo del «Atlante», ha llegado el batallón expedicionario de Soria y una compañía de Intendencia.

En el puerto esperaban a las fuerzas repatriadas, el capitán general y las autoridades militares y civiles.

También acudieron los estudiantes con las banderas de las Facultades

Al desfilar por las calles de la población las fuerzas fueron vitoreadas por el público.

Una pena de muerte.

Sevilla.—En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Rosario Sánchez Murillo, que dió muerte a un hijo suyo.

El fiscal solicita para Rosario la pena de muerte.

El defensor aboga por la absolución, toda vez que en favor de su patrocinada puede apreciar el elemento de imbecilidad.

Arrollado por el tren.

Málaga.—En las inmediaciones de la estación de Cantamo, fué arrollado por un tren un individuo que no ha podido ser identificado.

Explosión en una mina.

Oviedo.—En la mina San Vicente, propiedad de don Víctor Felgueras, se ha producido una explosión de grisú, en la que han resultado varios obreros heridos.

Noticias catalanas.

Barcelona.—El gobernador ha reunido a los diputados provinciales para cambiar impresiones con motivo de la sesión inaugural que se celebrará hoy.

—Se afirma que los reyes y sus augustos hijos vendrán en la primera quincena de Mayo.

—Vicente Mateu Ruiz, autor de la muerte de Joaquín Alcaide, ha escrito una carta al juez rogándole que se persone en la cárcel, pues tiene que hacerle declaraciones sensacionales.

El defensor de Mateu ha renunciado a la defensa.

—Se ha verificado la inauguración de las obras de reforma de la estación de Sans.

Asistió el Ayuntamiento en pleno, por tratarse de una obra de gran interés para el vecindario.

—El doctor Giró, fundador y director del sanatorio para niñas y niños tuberculosos y pre-tuberculosos, ha ofrecido al general Barrera ocho camas para otras tantas niñas pobres tuberculosas.

Este ofrecimiento es completamente gratuito, y las niñas serán

vestidas y cuidadas a cuenta del sanatorio.

—El señor Cambó que ha llegado de su viaje por el Cairo, recibió a los periodistas.

Estos le preguntaron sus impresiones de viaje, pero el señor Cambó, alegando que estaba todavía muy cansado y que necesitaba reposo, se negó a hacer manifestación alguna.

Los mineros consigan el aumento de jornal.

Bilbao.—El sindicato minero ha conseguido un aumento de 50 céntimos en su salario.

El Crédito de la Unión Minera.

Bilbao.—Los accionistas del Banco de Crédito de la Unión Minera han celebrado junta ordinaria, a la que asistieron 181 accionistas.

Don Francisco Santiago protestó de la forma, a su juicio ilegal, de cómo habían sido nombrados los consejeros actuales, opinando que estos nombramientos debieron recaer en los accionistas.

El presidente le contestó que estos nombramientos obedecían a un mandato judicial.

Luego, entre otros asuntos, se trató de la suspensión de pagos y los accionistas acordaron ratificarla.

La Cámara de Comercio, en vista de esta ratificación, ha convocado a sus socios a una asamblea.

La acción de los Rayos X

París.—Dos químicos franceses han descubierto una sustancia que hace inofensivos los Rayos X para el operador.

La reorganización del ejército.

París.—El Consejo Superior de Guerra ha acogido favorablemente el proyecto de reorganización del ejército presentado por el ministro de la Guerra, general Nollet.

DEL EXTRANJERO

El español que compró municiones a unos rifeños.

Reims.—En esta Audiencia comenzará a verse mañana la causa que se sigue contra un súbdito español e irreductible sindicalista apellidado Rodríguez, que fué detenido el 12 de Noviembre pasado por guardar en su domicilio granadas y torpedos de mano, que compró a unos marroquíes que se dedicaban a recogerlas del antiguo campo de batalla.

Rodríguez está procesado por tenencia de armas.

Lo defiende el abogado señor Torres y Mayent.

Están citados para declarar los señores Unamuno, Blasco Ibáñez, Rodrigo Soriano, George Spich y Pierre de la Maziere.

La catástrofe de la mina Montagu.

Londres.—En las galerías de la mina Montagu, se encuentran encerrados treinta y ocho mineros, habiéndose perdido toda esperanza de salvación.

A pesar de los trabajos que se están realizando, el agua continúa subiendo.

La prensa censura en términos muy duros la frecuencia con que se registran estos hechos, sin que se adopten medidas que tiendan a evitarlos.

La Cámara de los Comunes se asoció al duelo de las familias de las víctimas de la catástrofe.

La cuestión escolar.

París.—Los estudiantes parisienses han abierto listas de firmas para protestar contra la orden de suspensión del decano de la Facultad de Derecho.

A las tres de la tarde se fijaron los estudiantes frente a la Facultad de Derecho.

Los profesores han secundado la actitud de los escolares.

En el barrio latino se nota gran efervescencia, y se ha acordado una huelga general de veinticuatro horas en señal de protesta.

El asunto en la Cámara de los diputados.

París.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los diputados, el señor Ibernagaray se ocupó de la cuestión escolar y censuró las medidas adoptadas por el Gobierno, causa de la agitación escolar.

Las palabras de este diputado excitan los ánimos y los diputados del centro y la derecha promueven un ruidoso incidente.

El presidente de la Cámara no puede sofocar el incidente.

Herriot defiende la actitud del Gobierno y pronunció epítetos contra los que les censuran.

El diputado Join Lambert protesta de la actitud del primer ministro y se recrudescen el escándalo.

Painlevé pide a Herriot que explique sus palabras.

Este lo hace, y nuevamente se repite el escándalo.

El presidente levanta la sesión, continuándose momentos después, empezando Herriot por decir que la palabra que él pronunció fué la de «epiléptico».

Dijo que entre el diputado señor Join y él no quedaba resentimiento alguno.

El señor Ibernagaray pretende continuar su interpelación, pero Painlevé levanta la sesión, en vista de que el escándalo se recrudescen.

RIVERA.

Crónica de enseñanza.

Sección administrativa.

A la Dirección general de primera enseñanza se le remite expediente de creación de una escuela de niñas en el pueblo de Huelva.

A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se le hacen aclaraciones respecto a dónde debe consignarse el pago de las pensiones de las huérfanas doña Dionisia y doña Trinidad García Gutiérrez.

A los jefes de las secciones de Badajoz, Oviado y Sevilla, se les reclaman certificaciones de descuentos de don Eladio Hernández Rodríguez, maestro que fué de aquellas provincias.

Al de Cáceres, ídem ídem de don Nemesio Sánchez Martín, maestro que fué de Montehermoso, de aquella provincia.

Ponemos en conocimiento de los señores maestros y maestras, propietarios, interinos y sustitutos, que en este mes deben remitir, a la Sección administrativa de primera enseñanza, los presupuestos del material escolar, diurno y de adultos, de sus escuelas, para todo el año económico 1925-26.

Moyanito.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Para el señor alcalde.

¿No podría dar órdenes para cortar el tránsito por la calle de Juan del Rey, de carruajes en distintas direcciones, con grave perjuicio para los vecinos que sufren los consiguientes desperfectos en las fachadas de sus viviendas, dada la estrechez de dicha calle, que no permite el cruce de carruajes, aparte del estado lamentable en que dejan el pavimento? Muy de veras se lo agradeceré.

Varios vecinos.

EN RINCONADA DE LA SIERRA

Se celebran grandes fiestas en honor a San José y se bendice una imagen del santo

Día de fausto y gran regocijo fué para los vecinos de Rinconada el pasado día 19, festividad de San José, porque en esa fecha vieron colmadas sus aspiraciones al poder venerar reverentemente en su iglesia, la imagen del bendito y patrón de la Iglesia universal, gracias a los esfuerzos inauditos realizados por el celoso ecónomo del mismo, don Isabelino Hernández, y al que han sabido corresponder con una largueza que les honra a sus amantes feligreses.

Como hace poco tiempo decíamos desde las columnas de este periódico, el incansable sacerdote de ese pueblecillo, teniendo en cuenta la escasez de fondos con que contaba su parroquia y la estrechez de que la mayor parte de sus feligreses vivían, ideó el modo de allegar recursos para la adquisición de una imagen de San José, lo cual constituiría para él una preocupación constante y pensó organizar unas veladas teatrales, que han respondido convenientemente al fin por él perseguido, dando la suficiente cantidad para tal objeto.

En su virtud, el día del patrón de la Iglesia universal, fué bendecida y expuesta a la veneración del pueblo una hermosísima talla del santo, cuyo motivo en esa fecha se celebraron solemnes fiestas religiosas y profanas, en las que tomaron parte sólo los vecinos de Rinconada, sino todos los pueblos circunvecinos, siendo la nota más saliente de ellas la solemne misa de asistencia, en que ofició de preste el venerable párroco de Tejada, don Juan Martín Vacas, y en la que el virtuoso ecónomo de la parroquia, don Isabelino Hernández, pronunció una sentidísima oración sagrada, haciendo el panegírico del santo, que conmovió extraordinariamente al auditorio, sobre todo al revelárnoslo como modelo de padres y jefe inimitable de familias.

Bien satisfecho puede estar tan ilustre sacerdote el ver que sus titánicos esfuerzos han sido coronados por el más honroso éxito, por cuyo señalado triunfo le felicitamos muy cordialmente, así como a los funcionarios y personas más distinguidas de la localidad, que con tanta energía y desinterés han secundado la labor

altamente meritoria de su ecónomo, conducta que todos han de alabar y que Dios premiará desde el cielo con aquella largueza con que acostumbramos premiar a sus hijos predilectos.

El corresponsal.

LOS TEATROS

BRETON

Anoche, la compañía de Alcoriza interpretó la última jornada de la emocionante obra de serie «El misterio de la doble Cruz», que ha sido seguida con gran interés por el público salmantino.

El destino acaudado. Los malos castigados y los buenos triunfaron. Ló de siempre en todos los dramas policíacos escenificados.

Se distinguieron en la interpretación, como en días anteriores, muy principalmente las señoritas Alcoriza y Carmena, la señora Andrés y los señores Medina, Corcuera, Farnos, Escibar y Santamaría, que fueron muy aplaudidos y reclamados frecuentemente a escena.

Hoy esta compañía estrenará la obra de Muñoz Seca, «La teta», de gran éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Se propone también la compañía celebrar mañana una función de homenaje a los soldados repatriados de La Victoria, cuyo programa se anunciará oportunamente.

IICEO

Anoche comenzó a proyectarse en este teatro la interesante producción cinematográfica de la marca Gaumont, titulada «La hija del hospicio».

La película está admirablemente filmada, y en cuanto a presentación, es un alarde de propiedad. Llamó la atención sobremedera el terremoto hecho, con todas las apariencias de un verismo inimitable.

La sala del teatro se vió muy concurrida y la película, muy sugestiva, ha interesado al público.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

Servicio rápido de La Coruña a la Habana y Santiago de Cuba.

El 30 de Abril de 1925, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español,

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos).—Pesetas, 529,50.

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de pesetas 100 y 25, según habitación.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía. Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.

Para informes: NARCISO OBANZA LA CORUÑA 10-1

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS INGLESSES LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 5 de Abril, el vapor

ALMANZORA

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 19 de Abril, y de Vigo el mismo día, el vapor ANDES

Nota.—Ambos vapores suprimen la escala de Pernambuco.

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 307,50; de diez años en adelante, 607,50. En camarote cerrado, de dos a diez años, 525,50; de diez años en adelante, 612,50.

Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

El 21 de Abril, vapor DARRO

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 307,50; de diez años en adelante, 607,50. En camarote cerrado, de dos a diez años, 525,50; de diez años en adelante, 612,50.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anulado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton, Copenhague para Nueva York.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía en Coruña, Sres. Subinero y hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia Apartado número 75. En Madrid Sres. MacAndrew Cia. S. Marqués de Cubas, 21.

Garbanzos para siembra

La casa HIJO L. MORETON, Avenida Canals, 51, ha recibido grandes partidas, pudiendo, quien lo desee, pedir precios y muestra.

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley.—Usadas por higiene y para evitar contagios

EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles.

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51. Teléfono, 365.

LA REVOLTOSA GRAN ZAPATERIA DE LUJO: LIQUIDA

POR EXCESO DE EXISTENCIAS, LOS GENEROS SIGUIENTES: Botas de caballero, de dónbola, desde 10 pesetas. Zapatos de señora, horma moderna, desde 10,50. Zapatos de caballero, en color, desde 22 pesetas.

No hacer vuestras compras sin antes visitar esta casa Plaza del Mercado, 1 y 3.—Teléfono 430

Compagnie Gie. Transatlantique.

Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico

EL 28 DE CADA MES

PRECIO EN TERCERA

	HABANA	MEJICO
OUBA.....	6 de Abril, 549,50	592,75
LAFAYETTE.....	28 de Abril, 539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid